

ORSZÁGOS HIRLAP

Előfizetési ár:
Egész évre 14 frt, fél évre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr.
Egy hónapra 1 frt 20 kr.
Egyes szám ára helyben 4 kr., vidéken 5 kr.

Főszerkesztő
MIKSZÁTH KÁLMÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VIII. kerület, József-körút 65. szám.
Megjelenik mindennap, hétfőn és ünnepnap után is.

III. év.

Budapest, 1899, szerda, január 11-én.

11. szám.

A szép kirakat

A Sándor-utcai üvegtető alatt ma megint névszerint szavaztak. Ugy mint tegnap, meg tegnapelőtt. De azért a mai szavazások egészen mást jelentettek. Tegnap még a háborúnak technikáztak, ma a békének. Eddig azért kellett szavazni, hogy ne lehessen előremenni, ma meg azért, hogy ne kellessék megakasztani a kompromisszumos alkudozásokat. Mindig jó a technika.

Mentek is a tanácskozások gyönyörűen. Ahány párt-klub van (pedig a fele is sok), mindmegannyi konferenciázott külön is, meg kettesével, hármasával, tömegével. Ami a matematikai tudományokból a fejekben maradt még permutációkról, kombinációkról, variációkról, azt ma mind valóra váltották. Kiválasztottak, kiküldöttek szerepeltek mindenfelől és közbül libegve jártak a közbenjárók, a megfigyelők, a tanácsadók, az üzenetvivők. Igazán szép látványosság volt, hogy törték magukat, gázolták egymást az emberek a szentségekéért.

Ebben a pillanatban csakugyan csönd van és békesség: már elűtötte az éjfélt. A béke angyalai és a háboru ördögei egyaránt mélységesen alszanak. Most már óvatosan körülnézhetünk, hogy voltaképen hogy is állunk hát a békesség dolgában.

Nem sok jelentenivalónk van a

mai napról, mert jóformán a kezdet kezdetén vagyunk csak.

A kompromisszum-kérdés egy nagy lomha test, mely lassan mozdul. A háboru-csinálásnak ezer csillámló részlete van: zaj, elevenség, kardcsörtetés tele kolorittal, epizódokkal, de a békecsinálás szürke dolog, zajtalan munka. Néhány cigarettázó ur ül az asztal körül és beszélget és mindig csak beszélget. Egyik ezt hozza fel, másik azt hozza fel, amit az egyik felhozott, azt a másik lezáfolja és a harmadik megint lezáfolja mind a kettőt és foly a szó, egyik gondolat provokálja a másikat. És hozzá csendesesen beszélnek, illendően, egymást kihallgatva, ahogy kiváló uri emberekhez illik. És amit beszélnek, azt se lehet hallani — maguk se tudnák elmondani sorjában még egyszer, de, ha tudnák, se mondanák meg, mert diszkréték. Látni se lehet semmit. Mert ha valaki a kulcslyukon benézne, nem látna egyebet, csak a füstöt a cigarettákból; az az egyedüli pozitív s az is előzik, ha egy ablakot kinyitnak. Maga a kompromisszum pedig talán még a füstnél is gyengébb, ködszerűbb, az nemcsak hogy nyitott ablakot, hanem egyáltalában nem áll ki semmiféle ablakot.

Azért igen keveset lehet csak mondani a mai napról. Ha mindent el lehetne mondani is, úgy is csak kevés volna, mert kevés történt. Vagy inkább semmi. A tanácskozások folynak, eredmény nincs, sőt még a tanácskozási

anyag sincs mind kibontva a pakétákból, melyek különböző helyekről származnak: a szélsőbalról, a nemzeti párttól, másrészt Bécsből és a Lloyd-épületből.

Némely békefeltételeiket azonban már ismerjük. Tudjuk megegyezésüket abban is, hogy ezekért cserében meddig mennek el az engedékenységekben. A kívánságok minden részről jórészt ismeretesek, s azokon a mai napon csak kevés változás esett. Első tekintetre a változások nem is látszanak valami nagyon fontosaknak, sőt a naiv szemlével el is lehetne hitetni, hogy mind a kettő (mert kettőről van szó) engedmény. A kormány például nagyon szűkre szabta a házszabályok revízióját. Csakis olyan intézkedéseket kíván, amiket a másik tárgyaló fél is kívánatosaknak tart. Ezen aztán az ellenzék is elágyult s megajánlotta, hogy — isten neki, — keresztülbocsát egy 1903-ig szóló kiegyezési provizóriumot!

Ez az ullyssesi ajándék, ha idejében vissza nem veszik, egyszerűen lehetlenné teszi a kompromisszumot. Mert a szép tarka szövetbe két olyan kodicillus van belepólyázva, amely, mint a moly petéi, értéktelenné teszi az egész szöveget. Az egyik az, hogy a gazdasági önállóság ideája biztosítsa a jövőre nézve. A másik az, hogy az 1903-ig lejáró külföldi szerződéseket a külügyi hivatal Magyarországgal már külön kösse meg.

Mézesmadzagnak ez a propozíció

Roland mester.

(Gróf Zichy Géza dalműve. Első előadása az Operaházban 1899. január 10-én.)

A meséket azelett megírták vagy megzenésítették. — ma „beállítják”. Beállítják egy milieube. A milieu rajza egyre jobban tulteng az irodalomban, bár többnyire nem rajz, csak vázlat, sőt igen gyakran még ennél is kevesebb: egyszerű szeszénikai vagy dekoratív hatás minden eszmei tartalom nélkül.

De hát mi is az a „milieu”, amelyről annyit hallunk? Kétségtelen az, hogy ez a fogalom az idők folyamán több névcsere ment keresztül. Jósika idejében még korrajz volt a neve, Pompéry alatt már „háttér”-nek mondták, mi sokáig milieu-nek hírtuk és légujában a bölcselmi írók szociológiának, a költők „documents humains”-nak vagyis emberi okmányoknak nevezik.

Mindezekkel a szavakkal pedig azt akarjuk mondani, hogy egy irodalmi műben — regényben vagy színműben — az író által mozgatót alakok nemcsak úgy jelentkeznek, mint az elmondott történet hősei, hanem jelentkeznek mint képviselői egy társadalmi rétegnek vagy korszaknak.

A milieu elméletét nem fejtik ki a legújabb széptani művek sem, de a milieu el-fajlását már látjuk igen sűrűn, és ideje, hogy az irodalmi kritika e jelenséggel szemben teljesítse kötelességét.

Mert a milieu rajza helyes és művészi, ha az író tényleg ki tudja szélesíteni és át tudja szellemíteni a meséjét úgy, hogy bevilágít vele egy egész korszakba vagy társa-

dalmi osztályba, de üres és művészietlen mindannyiszor, amikor pittoreszk hatásokra vadászik, amikor a költő átveszi a díszletfestő és jelmezszabó szerepét és a magáéről lemond, amikor a mese és a „milieu” egymással nem áll semmiféle szellemi vonatkozásban sem.

A „Roland mester” szövegvényét bírálva, legsúlyosabb hibáját éppen abban találjuk, hogy a mű „drámai magja” nincs összefüggésben a cirkuszvilággal, amely e darabnak háttérül szolgál. Gondoljunk az operairodalom egyik-másik tipikus alakjára, mint Neddára, Carmenre, Phälinere, Rigolettora, Escamillora, Figarora és figyeljük meg azt a szoros kapcsolatot, amely fönnáll köztük és ama világ között, ahonnan az író vette őket. Nedda nem lehet más, csak egy ripacstrupp tagja, Escamillo egy teliver példánya a torreadornak, és Figarot nem képzelhetjük el másként, csak szevillai lakosnak és borbélynak. De Roland mester, Yvette és Parbleuné vajjon hoznak-e magukkal csak egyetlen egy színt is abból a világból, amelyben élnek? Bizony nem hoznak.

Maga Roland, a műlövő, egy undorító alak. A fegyvere elé állítja azt a nőt, akit szeret és akit a szerelem annyira lázba ejt, hogy teljes halálmegegyezéssel segít Roland mesternek a mutatványainál. E mutatványok közt van egy fölötté veszedelmes: amikor Roland mester bárkinék a szájából kilő egy rózsát. Persze józan ember nem vállalkozik médiumnak, és amikor egy ízben Roland mester rendes partnerének nyoma vesz, helyette

Yvette, a virágáros leány, ugrik be. És Roland nem átalja azt, hogy a reszkető, gyöngye és gyakorlatlan nőt oda állítsa czélpontul. Az első felvonás ugyan neki ad igazat, a harmadik azonban nekünk. Előszörre kilővi Yvette szájából a rózsát és a leány önfeláldozása annyira meghatja, hogy nőül veszi, a harmadik felvonás végén azonban, mikor újra a cirkuszban vagyunk, egy kötélhányós, aki irigyli Yvettetől Roland szerelmét, e barbár mutatványnál gunyosan közbekiált, mire Yvette egy hibás mozdulatot tesz és Roland golyója leteríti őt. Roland kétségbeesik és lelövi a kötélhányósot, de ez már nem engesztel meg a szegény Yvette haláláért.

Gróf Zichy-Gessler még kegyetlenebb a svájci zsarnoknál. Ez is lelöveti ugyan Tell Vilmost a kis Gemmy fejről az almát, de Gessler lelkében legalább harag dul, Roland ellenben visszaél egy törekeny kis bouquetté-re áldozatkésziségevel.

Ma azonfelül nincs az a rendőrség, amely ilyen mutatványokat megtűrne. Gróf Zichy erre azt feleli, hogy filiszter vagyok. Hogy a költői képzelem szabad csapongásához Rudnaynak semmi köze. Pedig rosszul beszél. Mert modern költőnek a modern intézményekkel kell gondolkoznia, különösen, ha a színlapon rányomatja azt, hogy: „Idő jelenkor.” Még a múlt században, amikor a francia büntető törvények örök kényszermunkával sújtották azt a bukott nőt, aki be akarta magát csempészni egy nemesi családba, a Dumas „Kamelis hölgy”-e neveléses lett volna. Ma a „Roland mester” sujelje az.

kiválóképpen ügyes és rendkívül édes. Csak hogy nagy hibái vannak. Teljesen mellőzve azt a körülményt, hogy az országnak tetemes anyagi károkat okoz (a Badeni-féle kiegyezés körülbelül hatodfél millió hasznot hoz az országnak s ettől negyedfél éven keresztül teljesen elesnek), de kifogatását jelentené és illuzóriussá tételét a közös vámterületnek. Az érthető dolog és esetleg respektálandó is, ha valaki egyenesen és világosan kimondja: „Én a különállásnak vagyok híve.” Épen úgy érthető és respektálandó, mintha azt mondja: „Én a vámközösségnek vagyok barátja.” De az utóbbit kimondani elvül és ugyanakkor lehetetlenné tenni: se nem érthető, se nem respektálandó. Egyszerűen nonszens az egyik pontban kimondani a kiegyezés elfogadását, de nyomban utána a másodikban toronymagas akadályokat emelni a megvalósítása ellen.

Jeleztük már és mindenki tudja, hogy ez a kompromisszum létrejöttének főkérdése. Ha komolyan akar békülni az ellenzék, nem szabad épen ezt a pontot annyira összegörcsölni, illuzóriussá tenni annak értékét a másik félre nézve. Így lehet replikázni, de alkudni nem. Szinte úgy fest a mai tárgyalás, mintha nem mindegyik fél értette volna meg teljesen a feladatát. Mintha az egyik fél abban az optikai csalódásban élne, hogy ő most nem alkudozik, hanem diktál. De azért nem veszi magára a diktátor csillogó vértetét, hanem a diplomata zöld frakkját.

A politikai helyzet.

A pourparler-k már tul vannak az initiativa stádiumán. Ma már pártközi konferencia is volt, mely az ellenzék feltételeinek megállapítását célozta. Egybehangzó tudósítások szerint az ellenzéki pártok között létre is jött valamelyes egyetértés azon követelmé-

nyeket illetőleg, melyeket az egyesült ellenzék a parlamenti helyzet szanálása érdekében formuláz. E követelmények egészen olyanok, melyeknek elfogadása a szabadelvű párt részéről kapitulációt jelentene. Békét kötni pedig nem lehet úgy, hogy az erősebb fél kapituláljon. Ezért a szabadelvű párt körében sok szkepticizmus mutatkozik a kompromisszum tárgyalások sikere iránt. Az ellenzék váltig azt hangoztatja, hogy nem rajta mulik, ha a béketárgyalások fiaskót vallanak. A jóakarát tagadhatatlanul mutatkozik, — így mondják — a béke létesítése iránt, de az ellenzék emellett a diktátor szerepében tetszeleg magának és ezért nagyon valószínű, hogy a béke megkötése még sok — pourparler-t fog igényelni.

A kompromisszum-tárgyalások.

A tegnap megindított pourparler-k ma már pártközi akcióra vezettek. Mint tegnap jelenttük, az összes ellenzéki pártok felkértek a pourparler-k közvetítésére első sorban felhívott disszidensek által, hogy állapítsák meg a maguk feltételeit és lehetőleg egymással jussanak közös egyetértésre a kormányval szemben felállítandó békepontozatokra nézve.

A nemzeti párt még tegnap este megfellelt ennek a felhívásnak és négy pontban állapodott meg, melyek, mint kiszivárgott, gróf Apponyi Albert újvi beszédének extraktumát képezik.

1. A miniszterelnök visszavonulása után
2. letárgyalatik a kiegyezési provizórium és indemnity.
3. Ezzel szemben az új kormány biztosítja a választások tisztaságát és a kuriai bíráskodást, mire
4. a jövő képviselőházi tanácskozásnál a nyugodt és békés irányzat biztosítottatik az ellenzék részéről.

E pontozatokat, miként már tegnap jelentettük, gróf Apponyi Albert és Ivánka Oszkár még tegnap este hozta a függetlenségi párt tudomására. Ez a párt ma délelőtt kilencz órákor gyült össze tanácskozásra és

Kossuth Ferencz előterjesztésére szintén megállapította a maga feltételeit. Ez a párt is báró Bánffy távozását teszi a tanácskozások alapjává, minek megtörténte után követeli

1. a tiszta választásokat,
2. a választási cenzus leszállítását és kiszélesítését,
3. az összeférhetetlenségi törvény szigorú végrehajtását.

Ezekkel szemben nem állít nehézségeket a kiegyezési provizórium és az indemnity letárgyalása ellen és a kiegyezésnek 1903-ig való megoldása ellen (az 1898. I. törvényzikk alapján) nem folytat küzdelmet. A kiegyezésnek normáldőre való megkötését azonban nem hajlandók megengedni, s az 1903-ig való provizóriumot is csak azzal a megszorítással, hogy az akkor lejáró kereskedelmi szerződéseket a külügyi kormány Magyarország részéről külön köti meg.

Ezzel a megbizással a párt kiküldte Kossuth Ferencz vezetése alatt Györy Eleket, Kiss Albertet (a távollévő Thaly Kálmán helyett), Hentaller Lajost és Tóth Jánost, hogy a többi ellenzéki pártokkal egyetértőleg járjanak el és a közösen hozandó megállapodásokról tegyenek jelentést a párt plénumának.

A néppárt nem hozott külön határozatot, hanem a nemzeti párttal közös eljárásra határozta el magát.

(A pártközi értekezlet.)

A különböző ellenzéki pártok részéről kiküldött bizottságok délelőtti tizenegy órákor tartották meg első közös értekezletüket a képviselőház első osztályának tanácskozótermében.

Itt megjelentek:

A nemzeti párt részéről:

Gróf Apponyi Albert,
Horánszky Nándor és
Szentiványi Árpád.

A néppárt részéről:

Molnár János és
Rakovszky István.

Tárgyat különben Zichy kényelmesen beszoríthatta volna egy fölvonásba. A darabnak most három felvonása és egy változása van, — ami sokkal több, mint amennyit ez a mese elbir. A második felvonás példánl abban csúcsosodik ki, hogy Yvette apja boszút kívánva állni, amiért a kötélánczosnő áskálódik a leánya ellen, megfogadja, hogy egyszer majd elvágja a gonosz asszony alatt a kötelet. Ez az apai boszu (amelyből aztán úgy sem lesz semmi) igen nemes, de ép oly fölösleges. Ha a szerző egy-két jelenetben elmondta volna nekünk Yvette és Roland szerelmét, egy harmadik jelenetben megértette volna velünk, hogy a kötélánczosnő feltékeny Yvettere, egy negyedikben pedig eljátszatta volna mindazt, ami most a harmadik felvonás utolsó jelenetében történik: akkor a mesével nem egészen másfél óra alatt szépen végzett volna és a darab hatása kétségkívül nagyobb és közvetlenebb is lett volna. A komprimált formának nem is esett volna áldozatul a darabnak székénikailag legmozgalmasabb része, a végső jelenet (a teljes czirkuszi nézőtérrel), amit ép úgy, mint most, egy változásban be lehetett volna mutatni.

Másfél óra számára dallamokat is könnyebb (bár nem könnyű) találni, mint kétannyi időre. De Zichy nem örömezt áldoz föl valamit abból, ami eszébe jut. Pedig a zenei anyagát is szigorubb kritikával kellett volna megrestálnia. Nem egyszer bőbeszédű és dagályos: ilyenkor kedvünk volna kimondani rá a cloture-t. Nem egyszer szanaszét dobja rapzodikus ötleteit és hangulatait: ilyenkor úgy érezzük magunkat, mint Polyhymnia asszonynak kissé rendetlen toilette-szobájában, ahol

össze-vissza hever a zenei rizspor, festék, szépségflastrom, illatos üveg, rózsavíz (ez utóbbiból igen nagy mennyiség) és egyéb zenei pipereczikk.

Zenét hallgatni is lehet úgy, mint ahogy emberek szoktunk nézni: vagy profil-ban, vagy en face. Oldalról figyelve a „Roland mester”-ben egy csomó dallamnak igen megnyerő és pikáns metszete van; — en face tekintve e zenét, amikor szembekapjuk a szerző teljes fiziognomiáját (amelyben a léleknek is tükröződnie kell), e pikantéria varázsa már nem elegendő.

Találtunk a „Roland mester”-ben egy igen finoman átgondolt és átértett számot is: a kötélánczosnő kantilénáját a második fölvonás ama dialógjában, amelyben ez a női Jágó feltűzi Roland gomblyukába a rózsát.

A lélektanilag erőltlen cselekmény soha sem maradhat visszahatás nélkül a zenére. Nem új igazság ez többé és sokan talán épen azért felejtették el, mert már oly régi. A zene se nem czukrosz, se nem matematikailag szabályozott zaj. Maga Helmholtz is, aki pedig a zenének csak fiziologusa volt, elismeri nagy művének utolsó fejezetében („Beziehungen zur Aesthetik”), hogy a zene a lelki erők kifejezése. Ugyan hol dálnak a lelki erők a Roland mester alakjaiban? En Zichy Gézáttöbbnek tartom, mint műkedvelőnek. Ha nem ez volna róla a véleményem, úgy azt kellene mondanom, hogy új műve a költészet és a zene hippodromja, ahol tudvalevőleg bárkinnek joga van kilépni a porondra és felkapni egy lóra, s ahol a közönség azon mulat, hogy a műkedvelőket miként dobja le magáról a

Pegazus. De ismétlem, Zichy Gézárról eddigi szimfonikus művei után sokkal jobb vélemény vagyok, semhogy abban a nagy lehangoltságban is, amelyben e sorokat írom, leszállítsam egy dilettánsná.

A nézőtérrel, amely zsufolva volt és ritka fényt árasztott, gróf Zichyt elhalmozták minden szimpátiával. Jól esett látnunk, hogy ennyi rokonszenv nyilvánul meg az iránt a férfú iránt, aki a szép kultuszának szentelte magát.

A rendezés elég mozgalmas volt, a diszletek és a jelmezek szemrevalók. Erkel Sándor a zenekart nagy odaadással vezette. A főbb szerepeket Kaczér Margit, Hilgermann Laura, Takáts, Perotti (nagyon indiszponálva), Ney (nagyon hamisan) és Kertész énekeltek. Egyiknek-másiknak volt néhány szerencsésebb mozzanata is.

A harmadik fölvonás változása, mely a czirkusz belsejét mutatja, székénikailag érdekes látvány. Itt Kranner Róza, a balletkar tagja, egy lovarnót ad. Ezzel kapcsolatban van a szerzővel egy kis nyelv-konfliktusom és van a szegény és tájékozatlan lovarnó érdekében egy tiltakozásom. Ez a két francia szó: par tout kétértelmű. Annyit is jelent, hogy „mindenen keresztül,” annyit is, hogy „mindenki által.” A Kranner Róza helyén tebát — ha nekem ilyen irigy és léha nyelvekre termett, fölséges szöke fejem van (amelyet most a legnagyobb tisztelettel világoosítok fel aggályaim iránt), — visszaküldök az igazgatóságnak olyan szerepet, melyben Passepourtout-nak hívnak. Nincs az a színházi bíróság, amely ezért elítélné.

Dr. Molnár Géza.

A függetlenségi és 48-as (Kossuth-párt részéről):

Kossuth Ferencz,
Győry Elek,
Hentallier Lajos,
Kiss Albert és
Tóth János.

Az Ügryon-csoport részéről:

Bartha Miklós és
Polónyi Géza.

Az értekezlet formászerűen megalakulván, Kossuth Ferenczet választotta kebléből elnöknek, a jegyzői tiszt teljesítésével Tóth Jánost bízta meg.

A konferencia mindenekelőtt megállapodott abban, hogy tanácskozásainak lényegéről az ügy érdekében hirlapi közleményeket nem bocsát közzé és e tekintetben titoktartást fogad minden jelenlevőt.

A tárgyalás 11 órától fél kettőig tartott. Az összes pártok nevében Kossuth Ferencz, gróf Apponyi Albert, Molnár János és Polónyi Géza terjesztették elő álláspontjaikat, melyeknek kapcsán alapos, beható és részleges vita indult meg, melyben az értekezlet valamennyi tagja ismételtén résztvett.

Egy ízben felbeszakították a tanácskozást, mert egy kérdésre nézve Szilágyi Dezső véleményének meghallgatása vált szükségessé. Polónyi Géza Szilágyi Dezső keresésére indult és felkérte, hogy jelenjen meg az értekezleten, amit Szilágyi Dezső meg is tett.

Fél kettőkor megjelentek az értekezlet tagjai a Ház üléstermében, de a hozzájuk intézett kérdésekre minden felvilágosítást megtagadtak, csupán azt jelentették ki, hogy sikerült valamennyi párt feltételeire nézve egyértelmű közös megállapodásra jutni. Amennyiben a pártok plenumai a megállapodásokhoz hozzájárulnak, az értekezlet holnap délelőtt tizenegy órakor tartandó értekezletében véglegesen megszövegezi a maga megállapodásait és a jegyzőkönyvet Szilágyi Dezső útján a kormánnyal közli.

(Hangulat a pártokban.)

Az összes politikai pártkörökben a ma megindult kompromisszum tárgyalásokról folyt a vitaközlés.

A szabadelvű körben az elterjedt verziók alapján foglalkoztak az ellenzék feltételeivel, amelyekkel szemben az a vélemény uralkodik, hogy lényeges módosításon kell azoknak átesniök, hogy a békéhez vezessenek. Hir szerint a kormány csak néhány rövid napra kontemplálja a tárgyalásokat és azért a disszidensekhez az az óhajítás nyilvánított, hogy az ellenzék sztipulációi lehetőleg gyorsan hozassanak a kormány tudomására. A miniszterelnök valószínűleg még a hét végén fel fog utazni Bécsbe és ő felségének kimerítő jelentést fog tenni a folyamatba tett tárgyalásokról és az ellenzék feltételeiről, melyek elfogadása iránt a korona döntése fog kikértni.

A disszidensek körében, ahol már pozitívabb alakban ismerik az ellenzéki pártok feltételeit, nincsenek túlságosan elragadtatva a mai konferencia kimenetelétől. Ma ismételtén kijelentették a vezéregyéniségek, hogy a disszidensek a pourparler-k sikeres befejezése után is megmaradnak jelenlegi helyzetükben és közvetítő szerepet fognak teljesíteni, mindaddig, míg a parlament teljesen visszaterelődött rendes kerékvágásába.

A nemzeti pártban az este nagy számban gyűltek össze a képviselők és élénken pertraktálták a mai nap eseményeit. A párt egyik tagja így nyilatkozott:

Nem az ellenzéken mulik, ha a kompromisszum-tárgyalások sikerre nem vezetnek. Ha a kormány komolyan akarja a békét, az meglesz. A jóakarát minden oldalon oly mértékben mutatkozik, hogy ez már maga is egyik biztosítéka a sikernek.

E párt különben csak holnap fog hivatalosan a békefeltételek iránt megállapodni, dacára annak, hogy már a mai pártközi konferenciában ismertették álláspontjukat, sőt bizonyos pontokra nézve a függetlenségi párt követelésével szemben a párttal kompromisszumokat is létesítettek.

A függetlenségi párt ma bizalmas értekezletet tartott, melyben Kossuth Ferencz jelentését a mai tárgyalásról tudomásul vették. E pártnak nagy része komolyan óhajítja a békét és számosan odanyilatkoztak, hogy az

ellenzék nagy sikert jegyezhetne fel, ha a felállított békepontok közül csak egyet is sikerülne akceptáltatni a kormány részéről.

Addig, míg a kompromisszum-tárgyalások folynak, az obstrukció technikai taktikáját változás nem éri.

(Pártértekezlet.)

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt ma este hat órakor értekezletet tartott, melyen Kossuth Ferencz elnök közölte a párt tagjaival a már megkezdett tárgyalások eredményét, illetve azok jelenlegi állását. Az értekezlet inkább bizalmas jellegű megbeszélés volt, a párt határozatot nem is hozott, de helyesléssel vette tudomásul elnökének, nemkülönben a párt többi tagjainak, kik a pártközi tanácskozásokon résztvettek, — állásfoglalását.

A nemzeti párt holnap este tart értekezletet a kompromisszum-tárgyalások dolgában.

Ugyancsak holnap este tart értekezletet e tárgyban a néppárt is.

(A kormánypárt üdvözlése.)

A dési szabadelvű pártnak e hónap 8-án tartott ülése, amely tudvalevőleg egyhangu határozattal bizalmat szavazott a kormánynak, a következőképp folyt le:

Báró Jósika Samu elnök megnyitójában kemény szavakkal elítéli a parlamenti harc mai alakját és modorát, amely főként a külföldi sajtó islesújtó kritikát gyakorolt. A gyűlést — ugymond — azért hívta össze ilyen későn, hogy a párt tagjai tisztán lássák, hol székel parlamentáris életünknek az a rákfenéje, amelyet más szabad államok példájára onnan el kell távolítani. Minden műtét fáj, különösen az, amely mélyen belevág az organizmusba, hanem azért mégis alá kell vetnünk magunkat a műtétnek, már annál az őseinktől öröklött politikai bölcseségnél fogva is, melyet világszerre becsülnék bennünk magyarokban s amely államalkotó erőnkét képezte mindig.

Az elnök beszéde után, amelyet nagy lelke, sedéssel hallgattak a jelenlevők, Sombereki Miklós-párttag, ecsetelte a mai politikai helyzet sivár és tarthatatlan állapotát és a következő határozati javaslatot nyújtotta be:

Szolnok-Doboka vármegye szabadelvű pártja kifejezi azon hitét, hogy az országos szabadelvű párt huszonhárom évre terjedő munkája által mindig élénk öntudattal követte és ápolta munkának azt a nagy tanulságát, hogy nemzetünk életének és erejének táplálója, sentartója a szabad önálló alkotmányunk, mely nemcsak egyedül

A viganókérdés.

Valamely budapesti mulatóhelyen, valamely budapesti mulatóhelyen, mondom, a szinpadí királyt most ballet mulattatja. Barátaim szerint e ballet a kabbalának egy neme, mert a hölgyek számokat írnak le a lábukkal a levegőbe s különösen egy pisze vörös lány tündöklök a nyolczasaival, meg a nullaival. Ha azután ezeket a számokat összeadjuk, a következő numerus jön ki:

—100%.

Ennyivel gyarapodtak ama mulatóhely látogatói, amióta ott balletet is adnak. A sexualizmus hódít a művészetben.

Numára Pompilius következik, tétre tavasz; ha tűz üt ki Budapesten, nyomban jön Szezerbovszky Szaniszló s viszont, ha a Mátyás-templomban Bogisich Mihály énekl az antiphonát, akkor arra természetesen Vavrincez Mór feleli a responsoriumot. Így e földön mindent előre lehet tudni. A természetben akkor volt az utolsó ugrás, mikor Bölgyai Farkas a Pythagoras-tételt magyarázta a nyolczesztendő fiának s ép a merőlegest húzta a nagy háromszögben s a gyerek akkor már magától fölírta a három háromszög arányait sorban. Natura ecce raro facit saltus. De a barátaim most mégis csalatkoznak, ha azt

hiszik, hogy én itt majd morált hirdetek a művészetnek.

Elsőbben is az európai szinpad ép abban különbözik az ó-görög (és a kínai) szinpadtól, hogy álarczot és fiuknak nőkké való öltöztetését megvetvén, tág kaput nyit a művészetben mindannak, ami a sexualizmus körébe tartozik. Így szokás aztán a kaméliás hölgy haldoklása alkalmával elgondolni: „Ez a Gauthier Margit nem is tudóveszes, mert akkor nem volna ilyen kerek karja.” Így viszi el az ördög a veronai kösirok tragikumát is; ha Julia esetleg tündöklök a plaztikában s a felsőbb leányok részéről így lett szokássá Bonaparte Napoleon császárt a partról következőképp üdvözölni: „Jaj de fess ez a Tukoray Lóránt.” Sisiphus tudna segíteni ezen a dolgon. Másodszor is továbbá, Cato minek beszéljen épen a szinpadról, mikor a literatura még kiválóbban benne van a sexualizmusban s ebben a tekintetben az ember képét jelentékenyen meg is hamisítja. Mert az ausztráliai Kraómajom ur például az ő kököszóit csörgetvén, nyugodtan szólhat: „A könyvek rólam igazat mondanak, mikor azt írják rólam, hogy én évenként csak egy hetet szentelek a szerelemnek.” Az ember ellenben, a homo sapiens, méltán duzzoghat így: „A könyvek hívebben írják le a Kraómajmot, mint en-

gem, mert én a könyvek szerint egész életemet szerelemmel töltöm.”

A művészet nagy glóbuszát csakugyan karmai között tartja a csunya ragadozó madár, a sexualizmus; a szeliden lobogó ugynevezett lírai lángoktól kezdve a francia viganjátékokon és operetteken át egészen a nehézságu tözegmáglyáig amit a veristák a szerelemnek raknak, művek alkotói és művek élvezői mind benne keringenek a sexualis körben. A „modern”-ek, e bozontos bojnyikok láttára a keserves ember méltán kiálthat föl: „En Istenem, verd meg őket, mert azt beszélük, hogy a szaporodásom a legerdekesebb rajtam”.

A természet pedig bizonyosan nem tanította erre a bojnyikokat. A természet a szerelem ügyét takargatja; növényeinek szerelmébe beléállítja a pillét közvetítőnek s erre mi tavasszal a kertekben azt mondjuk: „Ni, hogy röpköd ez a pille.” Pedig akkor a körtefa csokolgatja a feleségét. A pillét, a hüllőt, hasonlóképpen faredésekbe, sziklahasadékokba dugja a természet, midőn a faj céljára használja őket és azt a fecsképart is az eresz alatt, melyet a nyáron kétezerszer hallottam csicseregni, ezen idő alatt mindössze csak kétszer láttam csokolozni. Mert, háj, bojnyik barátaim, a fecske élete teli van a szalmaszedés fadaralmaival, de önök aztmondják, az emberélete

intézményeinkben él, hanem főleg a nemzet egészének érületében nyilvánul és az által tartatik fenn.

Ha a jelen pillanatokban pártunk ellen irányuló támadásokat egész élességük és szilajságukban a főleg a politikai felelősség félredobásával megnyilvánultan szemléljük; sajnos, de mégis büszke öntudattal lépünk mi is, a megye szabadelvű pártja, az országos szabadelvű párt elé, hogy elmondjuk azt a hitünket, meggyőződésünket, hogy a fennforgó viszonyok kényszerítő ereje a szabadelvű pártot azon eszközökre emelte, melynek hivatala állami életünk további folyamának és főleg hazánk keleti része nemzeti érdekeinek fentartása és ezáltal alkotmányunk erejének, létének biztosítása.

E hitünknek követése létkérdés nemzetünkre, mert ennek megvalósítása által gátolhatjuk meg államunk határai között a magyar nemzeti élet ellen irányuló széthúzó nemzetiségi törekvések pusztító felépítést és munkáját.

Hiszen tudjuk, hogy e törekvések gátját mindig az a politikai erőttségünk és nemzetünknek az a meggyőződése képezte, hogy alkotmányos intézményeinknek ép fentartása elengedhetetlen kötelességünk.

Nemzetünk jövője, államunk határai között és világtársadalmi sulyunk megköveteli nemcsak törvényhozásunk menetének épségét és zavartalan folyamatát, hanem abban végrehajtó hatalmunknak, tehát kormányunk felelős, de feladata teljesítésére szolgáló helyzetének biztosítását is.

Midőn a vázolt cél megvalósítása és biztosítása, a fennforgó sulyos helyzet miatt, merőben a szabadelvű pártra hárul, mi tehát egész hittel a pártfeladat korlátain is tulemelkedve, teljes bizalmunkat nyilvánítjuk országos szabadelvű pártunknak és annak a kormányának, mely e cél megvalósítására és biztosítására tör és munkál.

A határozati javaslatot a közgyűlés egyhangulag elfogadja és megbizta az elnökséget, hogy a gyűlés lefolyásáról és hozott határozatáról az országgyűlési szabadelvű pártot elnöke útján; a kormányt pedig a miniszterelnök közvetítésével értesítse.

Báró Bánffy Dezső miniszterelnökhöz a következő bizalmi nyilatkozat érkezett:

Bács-Bodrogh vármegye összes országgyűlési választókerületének, ugyszintén Zombor és Zenta városok szabadelvű párti választóinak e hónap nyolczadikán Zomborban tartott együttes nagygyűlése az ellenzéknek hónapok óta a parlament tekintélye rovására folytatott, államéletünk folytonosságát megakasztó eljárását egyhangulag elítélte és lelkes egyértelműséggel kimondta, hogy a kor-

mánynak, szabadelvű pártnak és a megyebeli összes országgyűlési képviselőknél az ellenzék alkotmányos törekvéseivel szemben tanúsított magatartását helyesli, irántuk bizalommal viseltetik és őket támogatásáról biztosítja. Koczás Zsigmond, az együttes gyűlés elnöke.

(Az obstrukció ellen.)

Hétfőn délelőtt a pécsváradai járásból nagyobb küldöttség járt dr. báró Fojérváry Imre főispánnál. A kizárólag ellenzéki polgárokból álló küldöttséget Gődé Sándor evangélikus-református pap vezette, aki szintén mindig a függetlenségi párthoz tartozott. Most is ugyanazon elvet vallja, de azon kijelentéssel fordult most a főispánhoz, mint a kormány itteni bizalmi férfiához, venné szívesen tudomásul, hogy ők épenséggel nem értenek azzal együtt, amit mostan az ellenzéki pártok a képviselőházban művelnek, annyira nem, hogy teljes elismeréssel adoznának a kormány működése iránt és így gondolkoznak ma az egész járás nagyszámúban lévő ellenzéki választói.

(Az ellenzék mozgalma.)

A fővárosban vasárnap tartandó tüntető körmenet és népgyűlés ügyében ma este a függetlenségi és negyvennyolczas polgári körben, Holló Lajos országgyűlési képviselő elnöklése alatt, népes gyűlés volt. Az értekezlet elhatározta, hogy a népgyűlés résztvevői vasárnap délután fél 3 órakor a Kálvin-térről vonulva, a Károly-köruton és a Váczi-köruton vonulnak az Alkotmány-utcán át az Új-épület terére. A népgyűlésre falragasszok útján hívják fel a fővárosi polgárságot, a külön kéri fel részvételre az ellenzéki képviselőket.

A mai ülés.

(Az országgyűlésből.)

Délelőtt tíz óra van. A ház folyosójára kong az őrösségtől. Csak lézengve szállingóznak be a honatyák, rémülettel gondolva arra a lehetőségre, hogy ma is névszerű szavazásokkal fogja az ellenzék megkínózni a többséget. Az aggodalom nem bizonyult egészen alaptalannak, mert tényleg feltűntek a folyosó láthatárán azok a bizonyos fehér ívek, melyek a névszerű szavazások jöttét jelzik.

Amikor aztán megnyitotta Madarász apó az ülést, aggódva kérdezte a tegnapi jegyzőkönyv felolvasásának hitelesítése után, hogy van-e észrevétel ellene.

Rögtön hárman is jelentkeztek, hogy van. Az Ivánka Oszkárét és Blaskovich Ferenczét még csak békéttérrel hallgatta, de már a Kubik Béláét, ki a korelnök tegnapi

elmés mondását, melylyel az ülést nem bezártá, hanem elosztáta, akarta visszamódosítani, ezt erőlyesen visszautasította, mert ellenkezik a házszabályokkal, melyek egyenesen az elnök kötelességévé teszik, hogy az ülést elosztassa.

Erre a kijelentésre oly homéri kaczagás támadt az egész Házban, hogy maga Kubik Béla is jóizü nevetéssel vonta vissza a módosítványát.

De mit használt ez? A Háznak mégis el kellett szenvednie két névszerű szavazást, melyek közel egy óráig kötötték le az ülést. A módosítványok elvetése után három interpelláció következett. Mind a három az Egyetemi Kör bezáratására, illetve az egyetem hosszú szünetére vonatkozott, ami persze alkalmat adott az interpellálóknak arra, hogy per longum et latum elmondják véleményüket az — obstrukció jogosultságáról.

Az ülés egyébként így folyt le:

(Névszerű szavazások.)

Ivánka Oszkár módosítást nyújt be, hogy a jegyzőkönyv elejére tétessék ez: Fölvétetett Budapest székesfővárosban. (Hangok jobbról: Elfogadjuk! Hangok balról: Nem fogadjuk el!)

Blaskovich Ferencz azt a módosítást nyújtja be, hogy az elnök az ülést 1 óra 35 perczkor osztáta el és módosítására mindjárt névszerű szavazást kért.

Kubik Béla azt a módosítást indítványozta, hogy a jegyzőkönyvbe az elnök az „ülést elosztáta” helyébe az „ülést berekeszti” tétessék.

Madarász József: A házszabályok 199-dik szakasza azt mondja, hogy az ülést az elnök nyitja meg és osztáta el. A képviselő ur módosítása házszabályellenes s így meg nem engedhető.

Így hát csak két névszerű szavazás volt a jegyzőkönyvhöz.

Az Ivánka módosítására szavazott igennel 6, nemmel 134.

A Blaskovich módosítására igennel szavazott 8, nemmel 132.

Az elnöki bejelentések után következtek

(Az interpellációk.)

Makfalvy Géza a következő interpellációt intézi a kultuszminiszterhez:

1. Van-e tudomása a miniszter urnak, hogy az egyetemi hatóság az egyetemi kört ideiglenesen felfüggesztette?

2. Van-e tudomása, mi indította az egyetemi hatóságot ezen eljárásra?

3. A miniszter ur jóváhagyásával járt-e el az egyetemi hatóság?

különb: az csupa szerelemmel van telve. Az ugynevezett Démiurgosz asszonyával, aki különböző művészi történetek szerint hol kékszemű, hol vöröshajú, aki valóban okvetetlenül jelen is van már akkor is, midőn az unokaöcsém, a tizenhétéves Zöld Noé, „Vesztett boldogság” czime alatt első novelláját írja és aki hasonlóképen ott tátogatja a száját, midőn az ismeretlen tartózkodású Zola Emil legujabb regényének, „A hüzbombák”-nak megírása végett mártogatja a tollát. „Haj, öreg nevropatha — sziszegi neki — keverj a dologba egy kis asszonyi húst is, mert anélkül az élet nyomorúsága, vagy az élet humora semmi.” S az öreg nevropatha mit csináljon ugyan? Természetes, hogy ő is, mint a többiek mind, veszi ama régi srófot, amelylyel lyukat lehet furni Tannhäuser és Frau Venus titkos kamarájának ajtaján s munka után ő is így szól a világnak: „Urak és hölgyek, itt méltóztassanak bekukucsálni.” A dolog elterjedt és utálatos. Frau Venus viganójához dörgölőzik az egész emberiség.

Bántás ez?! . . . Tehát állj meg, boszu. Vagy huszonötén Európában, akik érdemesnek tartják gondolkodni azon, hogy az asszony miért lett szimbolummá a művészetben és miért nem maradt meg epizódnak

(csak, miként az életben nem is egyéb ennél; e huszonötén, akik észreveszik, hogy a nők szempontjából még a tenorista-motivum is ép úgy benn van például a színművészetben, mint a férfiak részéről a balletszempont; e huszonötén tehát (valószínűleg többen is vannak, csak nem beszélnek a csömörükről), e huszonötén maguk is elemzik a belsejüket. Mert akire rákiáltja a világ, hogy „ön morálpredikátor”, az a polgári halál részese szokott lenni és ettől a csapástól mindenki tartózkodik. Vagyok-e hát köszvényes agg, vagy sötét alak, aki epét kever a pikkolójába; vagy talán vagyok-e a művészi tisztaság diákonusa, vagyok-e a hitet vesztett morál helyett a természeti igazság hirdetője, mikor mindensexuális darab látása után azt mondom magamban: „Sáros lettem?!” Vagy vagyok-e csak buta középkori barát, aki a Mária-kép előtt szemet huny; vagyok-e ilyen neveltséges mezitlábás aszkéta én, mikor az irodalom szerelmi problémáira azt mondom: „A humor és a szomorúság akkor a legművészebb, ha szoknyasuhogást vagy férfishajlítást nem hallani benne.” Ezeket kérdem magam is a huszonötökkel. És ezekre feleltem magamnak már annyi számos ízben, mikor valamely bársonyos adagióra, valamely szótalan tájképre, valamely hófehér

olasz kupolára azt mondtam: „A castaliai vizet most hallom igazán csörgedezni, mert itt szexualizmus nincs.”

Ne tessék mosolyogni. Itt, mint mondtam már, nem cél a moralizálás, mert moralizálni szegyen. Közép-Európában azonban szemelláthatólag hiába vannak természetfilozófok, mert különben már hadat üzentek volna az ember és az asszony egymáshoz való viszonyának a művészetben. A tudós urak ugyanis e merev leydeni palaczkok, megindítják ugyan a villamos szikrákat, de nem gyújtják föl vele amaz évezredek lombátort, melyet a művészet emelt Frau Venus és Tannhäuser lovag titkos szerelmének s folyton piros rózsát hint rá. Pedig mily könnyű dolga volna ez a tudománynak! Ha engem doktor Friedrich Carl Begriff-nek hívnának s nem alulirotnak, ha én a heidelbergi várhegy alatt természeti törvényekről olvasnék és ott tanulékony ifjak állnának előttem, nem pedig Keselyű ur, a metteur; mily könnyedén fejteném ki én akkor az ember fiziológiájából a művészeti törvényt, mint a többiek például a létért való küzdelmet a puhányokból. Ime, tennem ezt a következőkép:

— Minden idegfeeszültség izommozgást vált ki. Ezek az izommozgások rudimentáriu-

4. Szándékozik-e a miniszter ur az egyetemi kör megnyitása iránt sürgősen intézkedni?

Major Ferencz ugyane tárgyban interpellálja meg a kultuszminisztert. Interpellációja így hangzik:

1. Mennyiben felel meg a valóságnak azon megdöbbentő hír, hogy a tisztelt kultuszminiszter ur az egyetemi polgárság szabad véleménynyilvánítását hazánk ezeréves alkotmányának jelen valóságos és minden igaz hazafi szívét mélységesen aggodalmakkal eltöltő helyzetére vonatkozólag meg akadályozandó, az egyetem bezárásával is fenyegetőzött?

2. S amennyiben ezen, mind az egyéni, mind pedig a közáltsági kulturális érdeket szellemi és anyagi oldalról egyként veszélyeztető miniszteri fenyegetés való: szándékozik-e ezt a tisztelt miniszter ur azon esetben is valósítani, ha az egyetemi polgárok mind tanulmányi, mind fegyelmi ügyrendjük betartásával, eddig bírlalt körülből kizárólag, mint a hazának szabad polgárai, hazafias érzületeik a jelen valóságos helyzettel szemben elfoglalt polgári véleményök szabad nyilvánítására az Alma Mater körén kívül levő helyen vállalkoznak.

Barabás Béla interpellálta még meg a kultuszminisztert. Az ő interpellációja ez:

Igaz-e, hogy az „Egyetemi Kör“-t az egyetemi tanács engedetlenség miatt ideiglenesen felfüggesztette, s hogy ehhez a vallás- és közoktatásügyi miniszter ur jóváhagyásával hozzájárult?

Teljesítetlenné arra, hogy az „Egyetemi Kör“ felfüggesztése, avagy feloszlása iránti intézkedések csakis ezen kör alapszabályainak szem előtt tartásával tehetőek meg, tekintettel arra, hogy az „Egyetemi Kör“ tagjai, mint erkölcsi testület semmi oly cselekményt el nem követtek, amely miatt ezen kör felfüggesztése elrendelhető lett volna, tisztelettel kérdöm, vajjon minő törvény, miniszteri rendelet, vagy minő egyéb külső befolyás volt az, mely a minisztert arra bírta, miszerint az egyetemi tanács ezen világosan törvényellenes és statáriális intézkedéséhez hozzájárult?

Hajlandó-e a miniszter ur haladék nélkül intézkedni, hogy a törvényellenes felfüggesztés orvosoltassék s az „Egyetemi Kör“ rendeltetésének átlassék?

Mind a három interpellációt közölni fogják a vallás- és közoktatásügyi miniszterrel.

Ezzel az ülés véget ért.

KÜLFÖLD.

A katonai párt a semmitőszéken.

Páris, január 10.

Az „Echo de Paris“ közzéteszi Quesnay de Beurepaire-nek a Bard-Picquart-ügyben tett irrott vallomását. Ebben a nyilatkozatban, mely a semmitőszék első elnökéhez van intézve, szemmi szem-

sök (ma már ezáltalánok, mint a sirás például vagy a nevetés), részint pedig organikus czeleket szolgálnak. Már most a művészet legjobban eszeleksi, ha a szervi életet nem zavartja, nem fárasztja ki és kizárólag csak olyan idegfeszültségeket idéz elő, amelyeket rudimentárius mozgások követnek. Tessék hát rikutni vagy kacagtatni, ez a természetes“.

Ha doktor Friedrich Carl Begriffnek hívnának, mondom, így tanítanék, ámbár kérdés, hogy a bojnnyikserg képes volna-e követni az oktatást, mert a művészetet alighanem még Zeüsz sodorta a szexuális körbe, midőn muzsáknak asszonyokat teremtett, a Jant föltalálójának ellenben férfit. Mily átok ez, mily művészi pesszimizmusnak lehet az okozója! Mily hiába mondom is, hogy a művészlélek ne a szerelmes embert keresse, hanem azt, aki nyomorult, vagy aki neveltség! S mily tévelygő lélek az éjjeli szerkesztő is, aki most rámszól a másik szobából:

— Tisztelt ur, holnapra valami szerelmi novellát kérek.

— Igenis, — feleltem — kisebbrendű sexualizmust, amit elolvashatnak a fiatal lányok. (Mert a részletekért nem vagyok hajlandó különbséget tenni, s a legártatlanabb szerelmi történetet is sexualizmusnak hívom.)

Monachus.

zácziós sincsen és csak a mély gyűlöletről tesz tanúságot, melyet Beurepaire a revízió ellen, továbbá Loew és Bard ellen táplál. Magának Beurepairenek vallomásából kiderül, hogy Bard nem szólította meg Picquart-t bizalmasan. Beurepaire csak azzal vádolja Bard-ot, hogy ő maga ment ki a váróterembe, ahelyett, hogy a szolgát küldte volna oda, hogy Picquarttal tudassa, hogy vallomását másnapra halasztották. Az a grog is nagy szerepet játszik a vallomásban, melylyel Picquart-t a tárgyalóterem előszobájában megkínálták. Az újságok már többször irtak erről a grogról s az igaz, hogy Picquartnak, aki egészen berekedt s akit a hosszú kihallgatás kifárasztott, szünet közben grogot adtak. Beurepaire ehhez még hozzáteszi, hogy a szolga, akit a grog föl-szolgalásával megbíztak, így kiáltott föl:

— Picquart-ért mindent, tábornokainkért semmit! Szívesebben adnék neki hánytatót!

Beurepaire szerint a csendőrkapitány, aki Picquart-t a semmitőszékhez kísérte, annyira bosszankodott a Picquart iránt tanusított jóakaraton, hogy így kiáltott föl:

— Hát az igazságszolgáltatás?

Beurepaire azt írja, hogy a büntetőtanács egy ízben utasította egyik hivatalnokát, hogy fejezze ki Picquart-nak a bíróság sajnálkozását, hogy várakoznia kell.

Loew elnök Beurepaire-nek az első elnökhöz intézett beadványát kvalifikálhatatlannak mondta s azt írta róla, hogy nyomoruságos haszontalanságból áll. Erre Quesnay de Beurepaire a következőket válaszolja:

„Ha nem tartja elégségesnek az ön tanuskodásomat, akkor csak menjen végig a semmitőszék folyosóin; mindenütt fájdalommal és főlháborúddal fog találkozni. A legfelső ítélőszék elnöke a p a r t e m b e r e l ő i t é l e t e v e l fogott ehhez a bírósági ügyhöz s lépten-nyomon előbukkan az ő antipatiája és szimpatija (!) Látjuk, amint egy embert dődelget, akit a hadsereg-ből elcsaptak s aki hamisítással van vádolva. Ez az ember rágalmazza a katonatiszteket és Loew ur tisztelettel meghajol előtte. Ezt az embert támogatják, tábornokainkat pedig sárral dobálják, úgy hogy egy semmitőszéki szolga így kiáltott föl:

— Biráinknak csak Picquart számára van szemük és fülük!

És ezt mondja Loew ur nyomoruságos haszontalanságnak! Én azt hiszem, hogy Loew ur már azzal is bünti követett el, hogy a gyanunka tég ajtót nyitott és irányzatos pört vezet. Loew ur megmutatta a Dreyfus-pörben, hogy milyen iránynak hódol s nem lehet részrehajlatlan; sem neki, sem Bard-nak nem szabad érdemleges ítéletet hozni a Dreyfus-ügyben. Annaira jutottunk, hogy már a legfelső ítélőszéket is gyanusítják és ez Loew urnak a műve.“

Quesnay de Beurepaire azt kívánta, hogy replikáját Loew válaszához csatolják, mert különben le fog mondani állásáról. Ugy látszik, hogy ezt a kívánságát nem teljesítették, mert különben nem mondott volna le.

Az „Aurere“ szerint a minisztérium 1893. júliusban kapta meg a Cette canaille de D... kezdetű iratot s hogy azt a bordereau keletét megközelítő kelet hozzatételével meghamisították.

A „Siécle“ azt jelenti, hogy Lebrun-Renault vonakodott megerősíteni, hogy Dreyfus vallomást tett neki.

Páris, január 10.

Ma érkezett meg egy cayennei táviratban Dreyfus válasza a semmitőszéki bizottság kérdéseire ama vallomások dolgában, amelyeket Dreyfus lefokozása napján állítólag Lebrun-Renault százados előtt tett. Dreyfus tagadja, hogy bármily körülmények között is vallomást tett volna s erősítgeti ártatlanságát. Ezt a táviratot már az este átadták a semmitőszéknek. Azt hiszik,

hogy a semmitőszék befejezni készül tevőkénységét.

Páris, január 10.

A Havas-ügynökség jelentése szerint Maneau, a semmitőszék első elnöke, azt a szándékát nyilvánította, hogy a közvélemény megnyugtására nyomban a Dreyfus-ügy revíziós dolgában megindult vizsgálat befejezése után átveszi a büntetőtanács elnökségét és a tárgyalásokat elejétől fogva maga vezeti.

Páris, január 10.

A Havas-ügynökség jelenti: Faure Félix elnöklése alatt minisztertanács volt, amelyen Balotbeaupre semmitőszéki bírót neveztek ki a semmitőszék polgári tanácsának elnökévé. Quesnay de Beurepaire helyett, akinek lemondását elfogadták. Lebrét igazságügyminiszter hivatalosan bejelentette, hogy Manau, a semmitőszék első elnöke, átveszi a semmitőszék büntetőtanácsának vezetését, mi helyt az általa vezetett vizsgálatot befejezi. Manau fogja kijelölni azt a bírót is, aki a Dreyfus-ügyre vonatkozó alapos jelentés szerkesztésével megbízandó lesz.

A minisztertanács végül tudomásul vette azt a táviratot, amely Dreyfusnak a semmitőszék kérdéseire adott válaszát foglalja magában. Dreyfus kijelenti, hogy soha sem tett vallomást Lebrun-Renault százados előtt, sőt ellenkezőleg, mindig erősítgette ártatlanságát és az ítélet végrehajtása előtt azt a szándékát nyilvánította, hogy nyilvánosan kijelenti, hogy ártatlan, ami két vagy három év múlva ki fog derülni. Dreyfus tagadja, hogy beismerő vallomást tett volna annak a fogháznak a főnöke előtt, amelybe elítélése után zárták. Ott látogatta meg őt du Paty de Clam, hogy megkérdezze tőle, nem szolgáltatott-e ki bizonyos okiratokat, hogy cserébe másokat kapjon. Dreyfus megerősíti, hogy akkor kijelentette du Paty de Clam előtt, hogy semmiféle iratot nem szolgáltatott ki. Végül kijelenti Dreyfus, hogy nem tett vallomást sem egy gárdista, sem egy csendőr előtt. A kihallgatás végén ismételte Dreyfus, hogy mindig meg volt győződve róla, hogy ártatlansága két-három év alatt ki fog derülni.

Páris, január 10.

A semmitőszék ma titkos ülésben folytatta a revízió vizsgálatát. Az igazságügyi palota folyosóján általános az a vélemény, hogy azok az argumentumok amelyeket Quesnay de Beurepaire lemondására nézve felhozott, nem döntő termeszetűek.

Guieysse képviselő lemondott a vasúti mozdonyvezetők egyesületének disztagságáról, mert az egyesület elnöke, Guimbert, hivatalos formában belépett a „La patrie française“ nevű új ligába.

Páris, január 10.

A kamara mai ülését Boysse korelnök azzal nyitotta meg, hogy felszólította a képviselőket, vessenek véget a fájdalmas és veszedelmes szakadásoknak és a vitéz hadsereg oldalán bizalommal térjenek vissza a rendhez. (Helyeslés.) Következett az elnök-választás. A kamara Deschanellé választotta meg 323 szavazattal 187 ellenében. Ezt a 187 szavazatot Brisson képviselő kapta.

Páris, január 10.

A szenátus mai ülését Wallon korelnök nyitotta meg. Beszédében rámutatott a mostani vizsás állapotokra, amelyeknek forrását azonban nem az alkotmányban látja. A jelen időpont választását a törvényhozás egybehívására nem tartja szerencsésnek. Az elnökség választását esztörtökre tüzték ki.

TÁVIRATOK

A Reichsrath összehívása.

Bécs, január 10. A hivatalos lap 6 felségének gróf Thun miniszterelnökhez intézett kérését közli, amely a Reichsrathot január hónap 17-ére összehívja.

A diplomácia köréből.

Washington, január 10. Towert, az Egyesült Államok eddigi bécsi követét kinevezték pétervári nagykövetté és Addison Harris-t bécsi követé.

Bécs, január 10. A „Pol. Corr.” jelenti: Több lap arról ad hírt, hogy a washingtoni osztrák-magyar követséget nagykövetséggé alakítják át és annyira mennek, hogy már mindkét részről elhatározott dolognak veszik ezt a változtatást, sőt már azokat a személyeket is megnevezik, akik Washingtonban és Bécsben mint nagykövetek szerepelni fognak. Értesülésünk szerint azon körülményeknél fogva, amelyek efféle, tetemes kiadási többlettel járó diplomáciai változásokra nézve mérvadóak, mindezek a jelentések, a hozzájuk fűzött személyi kombinációkkal egyetemben, koraiaknak tekintendők.

Az osztrák „ex-lex”.

Bécs, január 10. A bécsi községtanács mai ülésén dr. Förster községtanácsos, a német nemzeti párt többi községtanácsosával együtt, a következő indítványt nyújtotta be:

A községtanács utasítja a fővárosi alkalmazottakat, hogy azoknak az adóknak behajtását, amelyeket az osztrák népekre a tizennegyedik szakasz alapján vetettek ki, átvitt hatáskörben tagadják meg.

Dr. Lueger polgármester erre kijelentette, hogy ezt az indítványt nem hocsátja sem tárgyalásra, sem szavazásra, mert ez a községtanács átvitt hatáskörére vonatkozott, amelynek tárgyában a tanácsnak határozatot hoznia nem szabad.

A bécsi német nemzetiek, úgy látszik, megirigyelték a mi ellenzékünk szerepét és most maguk számára is igyekeznek egy saját külön „ex-lex-állapotot” teremteni. Csakhogy Ausztriában még annyi feltűnést sem lehet kelteni ilyen dologgal, mint nálunk, mert ott a polgármester egyszerűen kijelentheti, hogy e felett a tárgy felett még csak tárgyalást sem enged meg.

Milán otthon.

Belgrád, január 10. Milán király ma reggel Magyarországból visszaérkezett ide. Sándor király és Milán exkirály holnap a miniszterekkel és kistruktúkkal Nisbe utaznak, ahol a skuptina újra megkezdí tárgyalásait.

A statárium megszüntetése.

Lemberg, január 10. A statáriumot, amely még néhány galicziai kerületben fennáll, a legközelebbi napokban megszüntetik.

Franciaország és Anglia.

Páris, január 10. Boyssset-nek, a francia kamara korelnökének mai megnyitó beszédét nem igen veszik itt figyelembe. Ennek oka abban keresendő, hogy egy olyan ember nyilatkozatának, aki egész véletlenül került a Ház elnöki székébe, nem tulajdonítanak nagy fontosságot. A jelenlegi izgatott hangulat persze tápot nyér a korelnök beszédéből, amely meglehetősen homályosan ugyan, de azért elég keményen támadta meg Angliát. — Anglia ellen irányuló kirohásai ezek:

A szabadság, humanitás és a legfőbb emberi jogok hangoztatása divatos nálunk, pedig éppen ezeket a nagy eszméket akarják itt kiirtani, amelyeket Franciaország és nem más állam adott a világnak.

A külföldnek a mi egymásközi veszekedésünk a legnagyobb elégtételt szolgáltatják. A mi jelenlegi zavarainkat egyes országok arra használják fel, hogy velünk szemben beücsögő, fenhéjázó magaviseletet

tanusítsanak, amelyre a Jean d'Arc-nak Franciaországa csak megvetéssel válaszolhat.

— Le a zsidókkal! hangzik erre az antiszemitáknál.

A klerikálisok tapsolnak. A szociálisták padjairól pedig ez a kiáltás hangzik:

— Le a hamisítókval!

Forrongás a Filippi-szigeteken.

Washington, január 10. Itt elismerik, hogy a Filippi-szigeteken a helyzet igen válságos. Ha az ellenségeskedés elkerülhetetlenné válik, Guimara szigetét fogják a hadművelet bázisul használni. A kormány mindazonáltal még nem adja föl a békés megoldás reményét.

London, január 10. A Reuter-ügynökségnek jelentik Manillából: Potter ezredes Hóllóbból táviratokat kapott, amelyek szerint a helyzet ott nagyon válságos. A fölkelők elzárták az utcákat. Hír szerint a házakba nagy mennyiségű petróleumot osztogattak szét, hogy mihelyt az amerikaiak megkezdik a tüzelést, elpusztítsák az egész üzeti negyedet. A külföldiek a Bonaventura angol cirkálóhajóra menekülnek. A bankok is a hajókra viszik a pénzüket. Mac Kinley proklamációját a bennszülöttek gúnyosan fogadták. A kibékülés lehetetlennek látszik. A „Petrel” ágyunaszád e hónap 6-án Hóllóba érkezett. Manillában a helyzet változatlan.

Manilla, január 10. A helyzet egyre válságosabb lesz; a békés megoldás lehetősége azonban nincs kizárva. A hatóságok óvintézkedéseket tesznek. A csapatok fegyverben állanak. Számos bennszülött elhagyja a várost. Otás tábornok teljesen ura a helyzetnek. Aquinaldo újabb proklamációt bocsátott ki, amelyben azzal fenyegetőzik, hogy elűzi az amerikaiakat a szigetekről és Istent hívja tanúul, hogy ha vér folyik, a felelősség azért az amerikaiakat terheli.

Az orosz hadseregből.

Szent-Pétervár, január 10. A csár Alexandrovics Pál nagyherceget a gárda-hadtest parancsnokává nevezte ki és egyidejűleg altábornaggyá léptette elő.

A spanyol válság.

Madrid, január 10. Sagasta miniszterelnök a régenskirályné palotájába ment és egy óra hosszat érekezett vele. Egy újságrónak azt mondta Sagasta, hogy nincs válság. A kormányban nincs oka a bizalmi kérdés fölvetésére. Azt hiszi, hogy még be fog mutatkozni a parlamentnek.

A jóhiszemű Menelik.

Róma, január 10. A Stefani-ügynökség jelenti: Az a némely lapokban legutóbb megjelent és Ciccodicola kapitánynak tulajdonított távirat, amely szerint Ciccodicola kételkedik Menelik jóhiszeműségében, merő kizárólag. Kiholt az a jelentés is, hogy parancsot adtak ki, hogy Eritreába segédszerepeket küldjenek. Jó volna a közvéleményt óvni a hamis hírek terjesztőtől. Valamennyi, és pedig a legmegbízhatóbb értesülések megegyeznek abban, hogy az ország egészen nyugodt lehet az eritreai gyarmat viszonyai felől.

Max Regis.

Algír, január 10. A községi bizottság Max Regis polgármester elmozdítása alkalmából elhatározta, hogy Max Regis-t tiszteletbeli polgármesterré nevezik ki.

HIREK.

Lapunk mai száma 16 oldal.

— Az osztai herceg kitüntetése. Erdélyes kitüntetésről adott hírt a „Budapesti Közlöny” mai száma. A király Emánuel osztai herceget, az olasz király unokaöccsét az aranygyapjas-rend lovagjává nevezte ki. Emánuel herceg (teljes néven Emánuel Elibert Viktor Eugen Genova József Mária) ez idő szerint harmincz esztendő. Ezredese az ötödik számú gyalogos tüzérezrednek és a porosz feketeas-rend lovagja.

— Személyi hír. Széchenyi Manó gróf, 6 felsége személye körüli miniszter, hetenkint hétfőn délután 2—3-ig fogad Bécsben, I. Bankgasse 6. szám alatt a minisztériumban.

— Megüresedett főrendiházi tagság. Szász Domokos halálával, ki mint erdélyi református püspök tagja volt a főrendiháznak, egy tagsági hely megüresedett. Ezt a helyet Kiss Áronnal, a tiszántuli kerület református püspökével fogják betölteni, ki mint rangidősebb püspök következik a főrendiházi tagságra.

— Esküvő. Előkelő házasságot kötöttek tegnap a fővárosban. Kálnoki Bedő Béla lipotvármegyei tiszteletbeli szolgabíró, Kálnoki Bedő Albert nyugalmazott államtitkár és országgyűlési képviselő fia, tegnap vezette oltárhoz markus- és batizfalvi báró Mária János valóságos belső titkos tanácsos, nyugalmazott altábornagy, a főrendiház tagja és neje viinnai és dráveczi Dráveczky Irma leányát: Eszter kisasszonyt. A boldog férj köztiszteltben álló apját ma a képviselőházban és a pártkörben sokan üdvözölték.

— Királyi kitüntetések. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Karvassy Kálmán győri ügyvédnek, a közügyek terén kifejtett sok évi buzgó tevékenysége elismerésül, a királyi tanácsosi címmel díjmentesen, Petróczy Lajos miniszteri segédtitkárnak pedig a miniszteri titkári címet és jelleget adományozta.

— Perczel Dezső beteg. Perczel Dezső belügyminiszter egy hét óta ágyban fekvő beteg. Iny és csonthártyagyulladásban szenved, ami sok fájdalmat okoz neki. A belügyminiszter már egy hét óta sem hivatalába, sem a képviselőházba nem járhatott el. Állapota annyira súlyos volt, hogy ma délelőtt operálni kellett. A műtét sikerült. Remélhető, hogy baját pár nap alatt kiheveri.

— Szobonya Mihály hagyatéka. A fejlődése javakorában váratlanul elhunyt Szobonya Mihály festőművész hagyatékában maradt kisebb képeket és vázlatokat ma a művész barátaiól alakult segítő-bizottság önkéntes árverés alá bocsátotta. Roskovics Ignác, a bizottság elnöke, ezekből a képekből kiállítás rendezett a művészek keresési-ut 49. szám alatt volt lakásán. Ebben a kiállításban mintegy ötven-hatvan kép és vázlat van, közte Kossuth Lajos, gróf Széchenyi István és báró Vay Miklós országbíró arcképe és számos életkép-tanulmány. Különösen becsesek a falusi idillikus jeleneteket ábrázoló képek. A vázlatokból ma vagy husz darab kelt el s egy pár száz forint befolyt a segítségre szoruló család számára. Az önkéntes árverést folytatták.

— Tüzek. Torna községben, mint eperjesi tudósítónk jelenti, ma tíz ház, számos gazdasági épülettel együtt, leégett. A kár nagy, mert az épületeknek csak kicsiny része volt biztosítva. — Sátoralja-ujbelyi tudósítónk táviratozza: az elmúlt éjjel Bodrog-Szerdahelyen nagy tűzvész volt. Több lakóházon és számos melléképületen kívül leégett a nagy gőzmalom is.

— Irás és könyv hajdan és most. Dr. Récsy Viktor, a pannonhalmi apátság levéltárosa, a tél elején Győrben felolvasást tartott az írott és a nyomtatott könyvek történetéről. A felolvasott tanulmány most csinos füzetben is megjelent, s a győri egyházmegye könyvnyomdájában nyomatták.

— Halálozások. Giczi, assa- és ablanczkürti Ghyecy Emil császári és királyi kamarás, nyugalmazott miniszteri tanácsos, földbírtokos, tegnap, élete hatvanegyedik évében meghalt Budapesten. Ghyecy Emil 1834-ben született. Iskoláit Budapesten és a bécsi Theresianumban végezte; közszolgálatát a magyar udvari kancelláriánál Bécsben kezdte meg, majd mint fogalmazó a helytartótanácshoz került. Az alkotmány visszaállításakor a belügyminisztériumba osztották be, ahol nemsokára miniszteri titkár, majd osztálytanácsos lett és a vármegyei ügyosztályt vezette. Mint ilyen, a heveses évek második felében Krassószörény vármegye kormánybiztosa, utóbb a boszniai országos bizottság tagja lett. A nyolcvanas évek elején miniszteri tanácsosi címmel nyugalomba vonult, hogy a család nagytérjedelmű birtokának vezető-

sét Horvátországban átvegye. A közügyek iránt való folytonos érdeklődésének különben jelét adta azmal is, hogy az Országos Kaszinó egyik alapítója és az Országos Erdészeti Egyesületnek választmányi tagja volt. Temetése holnap délután három órakor lesz a Múzeum-utca 19. számú házból. — Berlinből jeltenti egy távirat, hogy Becker Albert tanár, a királyi egyházi kar igazgatója, ma délben meghalt. — Özeveg Horák Edéné, született Rumppler Vilma tegnap hatvanhárom éves korában Budapesten meghalt. Az elhunyt jószívúságáért nagy tiszteletben és becsülésben részesült és elhalálózásával számos budapesti és kassai családot mely grászba ejtett. Hanser Károly és Varga Bertalan kassai kereskedőkön kívül Lipp Frigyes szegedi királyi dobánygyári aligazgató és Kádár Mihály budapesti műszaki nagykereskedő anyósukat gyászolják benne.

— **Gróf Károlyi Ferencz halála.** Holnap szentelik be Londonban gr. Károlyi Ferencz holttestét a halottasházban. A holttestet legkésőbb csütörtökön Párison át Magyarországra hozzák. A megboldogult gróf hült tetemeit szállító vonaton jönnek vissza a gróf szülei is. Mensdorf gróf londoni osztrák-magyar nagykövet ma Victoria királynőtől levelet kapott, amelyben részvétét fejezi ki Károlyi gróf halála felett úgy a maga, mint leánya, Frigyes császárné nevében. Ezenkívül részleteit kívánta megtudni a szerencsétlenségnek. Mensdorf gróf azonnal részletes választ küldött ő felségének. A walesi herceg Londonba való érkezése után azonnal magához hívatta Mensdorf grófot, aki beható jelentést tett neki a szerencsétlenségről. A walesi herceg megkérte a grófot, hogy a Károlyi-családnak részvétét fejezze ki.

— **Romulus siremléke.** A forumon végzett ásatásoknál — mint Rómából táviratozzák — marabuktak a legrégebb római emlékre: Romulus siremlékére. A siremlék egész a római császárság végeig nagy tiszteletben állott.

— **Politikai párbaj.** Zeyk Gábor és Rakovszky István országgyűlési képviselők affaire-jét fegyveresen intézték ma el a Horváth-féle vívóteremben. A segédek, Zeyk részéről gróf Berchtold Arthur és Molnár Béla, Rakovszky részéről pedig Sentiványi Árpád és Kubik Béla, még tegnap kardpárbajban állapodtak meg, a szokásos bandedage-okkal, harcceptelenségig. A párbaj idejét reggel kilencz órára tűzték ki. Mint orvos dr. Farkas László és dr. Lisznyay Elemér szerepelt. Az első összehasapásnál Zeyk erős lapos ütést kapott az ajkára, de ugyanakkor Zeyk keles vágást mért Rakovszky arcára. A nyolcz centiméter hosszú seb a fültől leért az állig, de nem volt tulságosan mély, s így rövid kezelés után az orvosok ismét összehasapották a feleket. Most Zeyk sebesült meg könnyen az alsó karján, s minthogy ez a seb harcceptelenné tette, a segédek beszüntették a párbajt. A lovagias befejezés csak ezután következett. A feleket, akik ezelőtt nem is ismerték egymást, bemutatkoztak és barátságos kézszorítással váltak el egymástól. Rakovszky fehér kendővel a fején, Zeyk pedig fekete selyembe bepólyázott kézzel a házába siettek, ahol őket pártfeleik szívélyesen éljenzéssel fogadták.

— **Panizzardi kedvese.** A Dreyfus-ügy révén világhírű olasz katonai attaché, Panizzardi ezredes egy szerelmi kalandjáról sokat beszélnek most a magas párisi körök. A história tragikus hőse Trezza di Musilla ur, a párisi olasz kereskedelmi kamara elnöke, bár ez a cím cseppet sem mellő egy tragikus hőshöz. A hősnő Musilla ur felesége, egy amerikai szőke szépség, családi nevén Knowler Helén. És hogy minél megrázóbb legyen a drámai összeütközés, két intrikus is van, Mier ur, egy lengyel nemes és Panizzardi, a titoktartó ezredes. Egy szép napon — amint ezt minden jóra való novelláiról kezdés — Trezza di Musilla ur, a kereskedelmi kamara derék elnöke, rájött arra a többé nem szokatlan tényre, hogy

megcsalja a felesége. Némileg vigasztalta azt a tudat, hogy nejeinek két kedvese is van és így nemcsak őt magát, hanem egyszerre három férfit csál meg az amerikai szőke szépség. Trezza di Musilla ur, mielőtt megindította volna a válópert, házasságtörés miatt beperelte a feleségét, akit az erkölcsrendőri bíróság el is ítelt három hónapi fegyházra. Trezzané persze nem nyugodott meg ebben az ítéletben, hanem a bírósághoz főbbezést adott be, amelyben határozottan tagadta a házasságtörést. Trezza ur bemutatta erre a leveleket, amelyeket neje Mierhez, a lengyel nemeshez írt. Trezzané, az ügyvéde révén tagadta, hogy ő Mierhez leveleket írt, tagadta, hogy a levélcsomó az ő írása volna, tagadta, hogy egyáltalán írni tud. A kérdés irászakértők elé került, akik egyhangulag kimondták, hogy a leveleket nem Trezzané írta. Ez döntött. A felebbezési bíróság már-már kimondta a felmentő ítéletet, mikor a férj újabb bizonyítékokkal állott elő. Kihallgattatta ugyanis a cselédségét, amely csinos dolgokat mesélt az amerikai szőke szépségről, a lengyel nemesről és Panizzardiról, akit állandóan „porosz generális”-nak neveztek. Ezek után a felebbezési bíróság egyelőre elhalasztotta az ítéletét. Az amerikai szőke szépség azonban aligha szabadul a fegyház-büntetéstől. Súlyosan fog bűnhődni azért a hamis játékért, hogy elhallgatta a „tous les, trois”-t.

— **Szilágyi Sándor.** Szilágyi Sándor állapota ismét javult, de könnyen szélütés érheti és ez okvetlen megöli. Az öreg ur iránt országszerte nagy a részvétel, külföldről is sokan tudakozódnak állapotáról. Ma Gyulai Pál, Feleki Miklós nejevel, Szily Kálmán miniszteri tanácsos, Borszék Soma akadémiai titkár, Vértessy Sándor valóságos belső titkos tanácsos, Korányi Frigyes főrendiházi tag látogatták meg.

— **Szász Domokos halála.** Szász Domokos ravatalát ma délelőtt állították föl Kolozsvárt a theologiai intézet disztermében. A délelőtt folyamán számos egyelet és intézet fejezte ki küldöttséggel részvétét az egyházi igazgatótanács előtt; többek között Kolozsvár város küldöttsége a polgármester vezetése alatt, az egyházak, a theologiai intézet, az erdélyi múzeum-egylet stb. Az erdélyi múzeum-egylet és a kolozsvári egyházközség gyászjelentést is adott ki. Részvétüket fejezték ki többek közt Tisza Kálmán és gróf Tisza István is. A koszorúk egész tömege borítja a koporsót; koszorút küldtek háró Bánffy Dezső miniszterelnök és Hegedűs Sándor. Majláth püspök táviratilag intézkedett, hogy nevében Bíró apátkanonok kondoleáljon és a temetésen részt vegyen. Minden vinnattal özönével érkeznek a küldöttségek. A holnapi temetés imponzáns lesz.

— **Elhamvadtt község.** Lőcsei tudósítónk táviratozza: Kravany község ma a lángok martalékává lett. Erős szélben gyult ki egy lakóház és a tüzes zsaratokok szerte repültek a levegőben, lángba borítva egyszerre több épületet. Az oltási kísérletek hiábavalók voltak, mert a tűz terjedt feltartóztatlanul. Hatvanöt lakóház, kilencvenkét melléképület, nagymennyiségű gabona és takarmány pusztult el a tűzben. A tűzvész nyolczvan családot tett hajléktalanná, kik valamennyien a legnagyobb nyomornak néznek elé tél derekán.

— **Törpe betörő.** Tulajdonképen csak termetre nézve kicsiny Szabó-Mikus János gazembernek elég nagy. Sőt egyike a legnagyobbaknak. A csendőrség, mint notorius betörő-tolvajt ismeri. Szabó-Mikus János arról nevezetes, hogy nem nagyobb egy hatéves fiúnál, noha már tizennyolcz esztendőse. De éppen ebben rejlik az ő veszedelmes volta. Kis termeténél fogva akármilyen kis ablakon be tud mászni. A többi betörő nagyon szeretett együtt dolgozni vele; fölsegítették egy-egy üzlet felső kis ablakába, amelyen át a kistestű gazember bemászott és kiadogatott mindent, ami elvihetőt csak talált. Eddig, ámbár még csak tizennyolcz éves, már négyszer ült a fegyházban. A mária-nosztrai fegyházban látta meg a napvilágot, ahová anyja hosszabb időre el volt csukva. A testvérei is mind ismert alakjai a tolvajvilágnak. Ők is többzör ül-

tek már fegyházban. Szóval „jó család”-ból származik a törpe betörő. Szabó-Mikus János a múlt évben is többször élvezte a rendőrség pártfogását. Legutóbb elmebaj tünetei miatt a börtönből a megfigyelő-osztályra vitték, ahonnan csak a napokban szabadult ki. A javíthatatlan törpe azonban még kiszabadulása napján zsebtolvajlást követett el, és ismét a börtön lakója. Ma kísérték át az ügyészséghez, ezuttal ötödöször.

— **A bécsi anyaggyilkos.** Braune Annának, aki egy butorszállító vállalatnál dolgozó munkást fel akart bérelni mostohaanyja meggyilkolására, már elmondottuk viselt dolgait. Mint kiderült, az emberi érzésekből kivetkőzött nő nemrégiben egy szépségversenyen az első díj elnyerésére pályázott. Egy bécsi lap, a „Neuigkeits-Weltblatt”, ugyanis szépségversenyt hirdetett, melyen a hölgyek láb a i k a l versenynek s amelyen az első díjat a legkisebb és legcsinosabb láb tulajdonosnője nyeri el. A szerkesztőségben a legelső pályázók között jelent meg Braune Anna, aki feltűnően csinos nő, hogy lábacskáit megmutassa. El is nyerte volna a díjat, de a fegyházba aligha fogják utána vinni.

— **A „tolvajfogó”.** Kamenicza, Szerém megyei községben a szőlőgazdák közös örnek megfogadták Dujmovics Antalt, aki egyszeresimind egy nagy borpincze őrizője is volt. Dujmovics azonban sem a borpinczével, sem a szőlőkkel nem gondolt sokat; inkább besétált a községbe inni. Hogy a pinczében távollétében valahogy baj ne essék, kieszelt valami módot, amelylyel úgy tudta a puskáját az ajtó mögé rejteni, hogy ha kinyitották az ajtót, hát elsült a puská. Tegnapelőtt is készülődött a városba. Elhelyezte a puskát és kifelé tartott, az országútra. Alig ment néhány száz lépést, midőn a puská durranása megállította. Ijedten futott vissza Dujmovics a pinczébe, ahol Jeltics Vaso, egy huszonegyesztendőse legény a földön fetrengett, s a lábából bőven szivárgott ki a vér. — Dujmovics elémült a szerencsétlenség láttára, de még jobban elémült, mikor eszébe jutott, hogy ezért meggyilkul a baja a törvénnyel. Fogta hát a puskát és agyonlőtte a legényt. Azután megnyugodva, hogy már most nincs, aki elárulja, behuzta a holttestet a bokrok közé és bement a városba, mintha semmi sem történt volna. Reggel akadtak rá Jeltics Vaso holttestére a mezei munkások. Nyomban értesítették a dolgról a csendőrséget, mely a gyilkost elfogta. Dujmovics mindössze a „tolvajfogó” készüléket valja be. A gyilkosságot tagadja.

— **A molnár tragédiája.** Komáromi levelezőnk jeltenti: Kiss János, jómódu kisbéri molnár-mestert, amint a rétről éjnek idején hazafelé igyekezett, utközben megtámadták és fejszével agyonütötték. — A gyilkosság ügyében a komáromi törvényszék elrendelte a vizsgálatot és az áldozat holttestét ma felbontották. A gyilkosok kézrekerítésére a csendőrség széleskörű nyomozást indított. A vizsgálat kiderítette, hogy Kiss Jánost a saját feleségének felbérelt czinkosa, a molnár-mester legénye, gyilkolta meg, akivel az asszonynak viszonya volt s akitől „családi örömöknek” néz elé. Kiss János ötvenkét éves volt s házas élete az asszony kicsapongó természeté miatt nem volt boldog. Kiss Jánosné, a meggyilkolt feleségét, és Horváth Mátyás molnárlegényt a vizsgálatbíró le tartóztatta s ellenük a vizsgálatifogságot elrendelte. A két bűnöst szerdán kísérik be a komáromi ügyészség fegyházába. A gyilkossági ügyben a vizsgálatot nagy eréllyel tovább vezetik.

— **Öngyilkosság dinamittal.** Borzalmas módon vetett véget életének egy pécsi kötőmunkás, Szilos István. Tegnap délben különösen szomorú volt és mikor társai lehangoltsága okát kérdezték tőle, sirva fakadt. Aztán felállott szó nélkül az abédttől és elindult az uton a hegyen fölfelé. Haladt egy darabig, aztán letelepedett az ut mentőn egy fa alá. Kigombolta az ingét a mellén és a meztelen testéhez szorított egy ellopott dinamittöltést. Aztán egy gyufával meggyújtotta a töltést. Hatalmas dördüléssel robbant fel a dinamit, teljesen széjjelroncsolva az öngyilkos mellkasát és gyomrát. Az arra járók csak egy véres hus és

csonttömeget találtak a fa alatt. Kiletét később társai állapították meg. Szilos szerelmi csalódás miatt lett öngyilkossá.

— Egy becsületes megtaláló. Martinescu Dimitrie buharesti bankár tegnap Budapestre jött, hogy egy bankházzal különféle üzleti ügyeket rendezzen. Mikor tegnap délelőtt a kerepesi-úton a bankháza igyekezett, kicsuszott a hóna alól börtáskája, amelyben százezer frank készpénz, és vagyont érő papirok voltak. Egy újságíró leány észrevette és utánafutott, a nagy telongásban azonban eltévesztette szem elől. Nem sokára a bankár is észrevette a dolgot és halálra rémülten fordult vissza, hogy megkeresse a táskáját. A kisleány nagyon örült, mikor visszaadhatta a nagy értékű holmikat. A bankár száz frank jutalmat adott neki.

— Felt a vizitálástól. A nagyváradi vár kasszárny-épületében tegnap reggel hat órakor fegyverdörgés lérmázta fel a legénységet. „Megin egy hosszú uriaub . . .” mondták egykedvűen a régi bakák, akik az effélékhez már hozzászoktak. Nem tévedtek . . . Duma Mihály regnata csinálta ezt a lármát. Ő azonban elcsendesült. Ott feküdt az ágyában vártól elborítva, mellette szolgálati fegyvere hevert. A ravaszról egy zsinag lógott, annak a segítségével sütötte el a puskát. A fegyver tusa az ágyhoz volt támasztva, ép úgy, mint a többi halálba menekült bakánál, mintha azoktól tanult volna. Még kiballaghatták. Azt mondta, hogy a bornyujából hiányzott a puczolókéfe, pénze pedig nem volt, hogy mást vegyen . . . Kórházba vitték, s ott, mire beesteledett, meghalt.

Naplirend.

Naplár: Szerda, január 11. Római katolikus: Hígia pp. — Protestáns: Fraktoz. — Görög-orosz: (december 30.) Anizia vt. — Zsidó: Tebeft 29. — nap két: 7 óra 31 perczkor, nyugszik: délután 4 óra 14 perczkor. — A hold két: reggel 7 óra 9 perczkor, nyugszik délután 3 óra 45 perczkor.

A horvát miniszter fogad délelőtt 8—10-ig. Kereskedelmi muzeum a városligeti iparcser-nokban nyitva d. e. 9-től d. u. 2-ig.

Téli tárlat az új mácsarnokban, nyitva délelőtt 9-től délután 4 óráig. Belépti díj 50 krajczár. A Nemzeti Szalon kiállítása (Ferencliek tere 9.) nyitva délelőtt 9 óráig este 9 óráig. Belépti díj 20 krajczár.

Technológiai iparmuzeum nyitva 9—12-ig és délután 3—5-ig és 7—9-ig. Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körút 19.) nyitva délelőtt 9—1-ig.

Az iparművészeti muzeum és az iparműszeti társulat állandó bazárja nyitva délelőtt 9—1-ig. A „Hódoló díszfelvonulás”. Eisehut Fortacz óriási körképe, Városliget, Andrássy-ut végén, látható reggel 9-től este 1/2 óráig. Belépti díj 50 kr. Gyermekjegy 30 krajczár.

Kézrekerült rablógyilkos.

Veszedelemes haramiát fogott el a csendőrség Garasnicza szlavoniai községben, hová a pécsi királyi ügyészség börténéből szökött meg. Muth Henriknek hívják a gonosztervöt, akinek rablógyilkosság terheli a lelkét. Vakmerő szökése után a csendőrség az egész megrében lázas akcióba lépett, éjjel nappal kereste. A hosszas és fáradságos keresésnek nem volt eredménye: még a nyomára sem akadtak.

Egy napon a sásdi csendőrös parancsnoka, Miklós Péter, arról értesült, hogy a rablógyilkos Pogány községben tartózkodik. Ez volt az első nyom. Még aznap éjjelén elment emberével Pogány községbe, ahol megtudta, hogy a gyilkos Sád Fülöp nevű rokonánál töltötte az éjszakát. A rablógyilkos, a rokon vallomása szerint, porosan, fáradtan érkezett a faluba. Megzörgette az ablakát. Halálra rémült, mikor a hangját felismerte. A rokon, testvérbátyja volt Sád Bertalannak, aki Muth Henriket a gyilkosságra felbéllette.

A gyilkos elmesélte szökésének részleteit és hogy mi a célja. Hazamegy Nagy-Passán lakó szüleikhez Szlavóniába. Pénzt kér tőlük, hogy Amerikába menekülhessen. Arra is gondolt, hogy még egyet mulat, aztán fölbéli magát. Aztán lepihent. Mikor a szállásadó fölbérelt, a szökevény ágya már üres volt. A csendőrök innen Nagy-Passára mentek Muth Henrik szüleikhez, de ott sem találtak. Nesztét vette, hogy üldözik, bucsút vett a szüleitől s tovább vette útját. A csendőrök erre elhárították, hogy Nagy-Passán maradnak, mert úgy

véltek, hogy a gonoszterv előbb-utóbb irni fog a szüleinek.

A levél után majd csak feltalálják valahol a szökevényt. Miklós csendőrörmester intézkedett a postán, hogy az öreg Muthoz érkező leveleket tartásuk vissza. A terv sikerült. Pénteken délután egy levél érkezett a gyilkostól Garasnicza szlavoniai községből. Muth Henrik levele volt, szüleit abban arra kérte, hogy küldjenek neki pénzt, mert Amerikába vándorol.

A csendőrök azonnal utnak indultak Garasniczára. Másnap reggel érkeztek oda. Ott arról értesültek, hogy a gyilkost az éjjel a csárdában látták mulatni. A csendőrök a csárda felé vették útjukat. Még ott mulatott. A legnagyobb óvatossággal körülvtették a csárdát és egyszerre bentemltek az ivóban. A rablógyilkos rémülten ugrott fel a boros asztal mellől, egyszerre kijózanodott. Molnár Ignác őrsvezető nekiszegte a fegyverét:

— Meghalsz, ha megmozdulsz!

A gyilkos belátta, hogy nincs menekülés, megadta magát. Összelánczolták és azonnal vonatra tültek vele.

Az elfogott szökevénynyel tegnap délelőtt 10 órakor érkeztek Pécsre a csendőrök. Muth Henrik érdekes vallomást tett az uton. Elmondotta, hogy a szökésre Kovács István hírhedt betörő birta rá. Úgy tervezték, hogy az esetben, ha szerencsésen kiszabadulhatnak egyelőre Pécsen maradnak, amíg az éjszaka beáll. Azt tervezték, hogy még az éjjel betörnek Engel Adolf és fia fanagykereskedők gyárába. Ott fel akarták törni a Wertheim-szökevényt és az így elrabolt pénzzel szándékoztak tovább állani. Kovács István jó utitárs lett volna, eddig 138 betörést követett el, azonkívül ismerté jól a helyet, ahol a gyárba bejutni lehet.

Mielőtt Pécsen elfogták, terve volt már akkor a betörést véghez vinni. Véghez is viszi, ha időközben le nem tartóztatják.

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

* Nemzeti Színház. Somló Sándor „Királyi házaselet” című háromfelvonásos verses vigjátéka pénteken, tizenharmadikán kerül először színre. Minthogy az előadásra szükséges új jelmezek csak az előadás napjára készülhetnek el, az eddigi szokások nyilvános főpróba ez alkalommal elmarad és csakis a sajtó meghívott képviselői jelenlétében fog egy szűkebbkörű próba tartatni.

* Dalestély. Rothauser Teréz, a berlini királyi opera magánénekesnője, a jövő hétfőn, január 16-án a Royal-termében tartandó önálló hangversenyére a következő műsört állapította meg: Wagner: Nagy ária Rienziből, Schumann: Widmung, Brahms: Májusi éj, Schubert: Wohin, Thomas: Mignon dala, Chopin: Liltani dal, Liszt: Jugendglück, Hildach: Im Lenz, Rieger: Őszi válas, Bizet: Habancra Carmenből. Perényi István fiatal gordonkzművész számait pedig: Popper: Andante, fonódal és ábránd kis orsz dalko felett. Rothauser kisasszony e héten a drezdai udvari operában vendégszerepel és vasárnap érkezik Budapestre.

* Himfy dalai. Temesvárott. A temesvári színházban nagyban készülődnek Berczik Árpád „Himfy dalai” című vigjátékának bemutatására. Az előadás most szombaton lesz. Berczik Árpád miniszteri tanácsos, a darab szerzője, leutazik az előadásra és a temesváriak: ugys mint földijüknek, nagy ovációt rendeznek. A darab három főszerepét T. Hadrik Anna, Halmei Aranka és Thury Elemér játssza.

* Filharmoniai hangverseny. A holnapi filharmoniai hangverseny műsorában némi változás áll be azért, hogy Schumann „Genofeva” nyitányát elhagyják. Erre azért van szükség, mert különben a hangverseny túlságosan hosszúra nyulna. E szerint a műsor első száma Dvorák „Szimfonikus változatok” című műve lesz, utána következik Dohnányi zongorahangversenye, végül pedig Volkmann D-moll szimfoniáját adják elő. Az elmaradt nyitány előadását valamely későbbi hangversenyen pótolják.

* Vigszínház. Hegedüs Gyula és Góth Sándor betegségükből fölépültek és így holnap este a Vigszínházban már játszanak a „Családi örömk”-ben.

* Betiltott darab. A bécsi Burgszínház igazgatósága tegnap levélben értesítette dr. Herzl Tivadart, hogy „Unser Kätchen” című darabját, amelynek a napokban kellett volna először színrekerülnie, a főudvarmester utasítására nem adathatja elő. Dr. Herzl, aki tudvalevőleg hazánkfia, maga csudálkozott legjobban e határozaton, mert a darabon a Burgszínház cenzurája nem talált semmi kivetni valót. Az igazgató levele nem nevesi meg a betiltás okát, csak annyit mond, hogy a tárgy „egyes motívumai” miatt marad el az előadás. Herzl vigjátéka különben egy másik bécsi színházban, amelynek darabjait nem vizsgálja meg a főudvarmesteri hivatal, színre fog kerülni.

* A Gyurkovics-lányok premiére-je. Herczog Ferencz négyfelvonásos vigjátékának bemutatás előadását e hónap 17-ére, keddre tűzte ki a Magyar Színház igazgatósága, amely a nagy érdeklődésre való tekintettel a bemutatás előadásra szóló jegyeket már holnaptól fogva kiadatja. Az újdonság jelmezes főpróbája e hónap 16-án, hétfőn lesz.

A kormány vásárlásai.

Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter nagyobb vásárlásokat tett úgy a képzőművészeti, mint az iparművészeti társulat, nemkülönböztetve a nagybányaiak kiállításain.

A városligeti műcsarnokból a következő műveket vette meg az állam részére:

Mannheimer Gusztáv: „Est a Campagna”-ban, Márk Lajos: „Ki-értés”, Csók István: „Ézt tegyetek az én emlékezetemre”, Ebner Lajos: „Lakodalmi menet”, Skuteszky Döme: „Nyári lakók”, Kardos Gyula: „Férfi arcz”, Ferenczy Károly: „Madárdal”, Mihálik Dániel: „Tiszai ártér”, Zemplényi Tivadar: „Haza-felé”, Szlányi Lajos: „Zagyvaparti fűzfák”, Bosznai István: „Erdőben”, Poli Hugo: „Mi atyánk”, Veres Zoltán: „Tükör előtt”, Nádler Robert: „Parasztház udvara”, Ujvári Ignác: „Est a révben”, Peske Géza: „Nyaralón”, Kiss György: „Judás csókja”, Führer Rihard: „Tavaszi és Nyári”, Ligeti Miklós: „Ádam és Éva”, Aranyossy Ákos: „A kis látogató”, Szegfy Erzsé: „A gond”, Margitai Tihamér: „Stefi bácsi buja”, R. Rónai József: „Öreg francia asszony”, Spányi Béla: „A bodajki kalvaria hegy”, Kaufmann Izidor: „A rabbik kapuja”, Boem Ritta: „Whist”, Kroniuss János: „Tanulmányok”, Hary Gyula: „Monte Maggiore”, E. Illés Aladár: „Ravellói St. Giovanni”, „Oláh falu — valamint „Tanulmány”, Paczka Ferencz: „A tenger”, Paczka Ferenczné: „Snaját arczképe”, — „Női arczkép”, — „Női act” és „Gyermek arczkép”, Kézi Kovács László: „Borulai”, Telepy Károly: „Almádi napnyugator”, Német Lajos: „Szalmahordás”, Ujházi Ede: „Osztokodás vége” és Jendrassik Jenő: „A lidérc.”

Több művészettel részben távolléttük miatt is az ügylet lebonyolítva nincs.

A nagybányaiak kiállításából a következő képek vásároltattak meg:

Nyilási Sándor: „Magvetők”, Grünwald Béla „Mütermében”, Glaz Oszkár: „Fahordók”, Ferenczy Károly: „Tájkép”, Horthy Béla: „Bucus”.

Ezeket kívül megvette a miniszter Thorma János: „Békesség veletek” című nagy képét is.

Az iparművészeti társulat karácsonyi tárlatáról részben az iparművészeti muzeum számára, részben pedig a vidéki muzeumoknak, tizennyolcz műtárgyat vásárolt háromezer forint értékben.

Nevezetesen: Rippl-Rónai selyemmel hímzett ellenzőjét, Holló Barnabás fúvolyázó magyar fiúcskát ábrázoló bronzszobrát, Hibján iparművészeti iskolai tanárnak Huszka József és Fork Ernő tanúrok tervei után készített zománczozott mellékességeit, Roth Miksától három ablakot és egy mozaik-munkát, Boross Rudolf tervei után Göttemayer által készített börmunkákat, Mirkovszky Gézané által tervezett és készített hímzést, Körsi és Sebestyén építészek által tervezett, Hochmann által készített sárgaréz gázcsillárt, Horti tervei után Lakacsóits János által készített börkarosszékét, ugyancsak Horti által tervezett, vörösréz-vázát, amelyet Jancsurak készített, két vörösrézpántokkal díszített börkazettát, egy faragott és festett fakezetet és egy börmappát, ezenkívül Damkótól Trefort és Vörösmarthy szobrait, Zsolnaytól hat darab edényt, Beck Fülöp által készített és tervezett bronztárgyakat, Rauschtól éneklő parasztygyerme-

keket ábrázoló bronzsoportozatot és végül Hajts Jakabnak Csizik Gyula tanár által tervezett áttört fakeretét.

Miután pedig sikerült az angol kormánytól kieszközölni azt, hogy a már nálunk is kiállított nemzeti verseny munkái közül néhányat kivételkép átengedjen, a miniszter megengedte, hogy az iparművészeti muzeum az itt kiállítva volt anyagból harminckét darabot megvásárolhasson.

FŐVÁROS.

(Az ellejeltett határozat.) A főváros az ezredévi ünnepek öröme nagy összeget szavazott meg a bukovinai csángó iskoláknak. A csángók megörültek a segedelemnek és lesték a postát, mikor hozza a pénzt. Azonban hiába vártak, nem jött egy fillér sem, holott már ki is számították, mire megnyt fordítanak. A csángók iskolaszéke végre folyamodott a tanácshoz: hogy talán a különböző milliós ügyek tárgyalása közben megfeledezett az adományról és ha nincs nagyon terhére, utalványozza a várva-várt összeget. A polgármester ma sűrűn intézkedett is a segély elküldetése iránt.

(Kell a pénz.) A főszámvevő ma előterjesztést tett a tanácsnak, hogy az ötven millió kölcsönből az alapok részére lekötött három millió forint értékű kötvényből az utolsó milliót is értékesítse. A Károly-kaszárnya átvétele fejében most két millió forint esedékes a katonai kincstár javára és a fővárosnak nagyon kell a pénz. A száz forintos névértékű kötvények árát a főszámvevő kilencvenhét forint ötven krajczárban szabná meg.

(A Károly-kaszárnya bontja.) A kincstár a Károly-kaszárnyában levő boltok egy részének szerződéseit az épület átadásakor nem rendezte. A közmunkatanács a Károly-köruttra eső üzlethelyiségek bérlőjének negyedelezer forint kártalanítást ajánlott, a bérlő azonban negyvenezer forintot követel, mert ennyit kapna a traktus albérletitől. E miatt pörlekedés támadt, a bérlő keresetet adott be, a kincstár ellen is, a főváros ellen is.

(Végrehajtották nélkül.) Tegnap 63.720 korona 54 fillér adót fizettek be a budapesti adópénztárnaknál. A múlt esztendőben ezen a napon 7701 korona 8 fillér volt az összes adóbevétel. Az idén tehát, az ex-lexre való tekintettel, 55.026 korona 40 fillérrel haladta meg a január kilencediki bevétel a tavalyit. Január másodikától kilencedikéig 1.088.453 korona 53 fillér volt az összes önkéntes befizetés, tavaly ez alatt az idő alatt csak 834.253 korona 52 fillért szedtek be, de végrehajtották közreműködésével.

(Uj építkezések.) A magánépítészeti bizottság legújban a következő építőengedélyek kiadását javasolta: Budapest székes főváros közönségének, VI. kerület Csengery- és aradi-utca sarkán 3339. helyrajzi-szám, háromemeletes előljárósági épületre. Nedolicha Józsefnek, X. kerület Zsivora-utca 2215. helyrajzi-szám, földszintes toldalekra. A Kőbányai serfőző részvénytársaságak, X. kerület Sörgyár-utca 5385 helyrajzi-szám, földszintes gyári épületre. Özevgy Batthyány Ferencznének, I. kerület Geilérthegy, 13286 helyrajzi-szám, földszintes toldalekra.

(A cselédek rendszabása.) A cselédügyre vonatkozó szabályrendelet tervezete most került a tanács elé. Néhány kisebb módosítással a tanács is elfogadta a reformot.

A budai források.

— Forráseltömés az eskütéri-híd építésénél. —

A vak véletlen az eskütéri-híd építésénél előre nem látott, embererővel alig legyőzhető akadályt gördített a munkások dolga elé s egyuttal megnyitotta azt a hatalmas forrástelepet, amelyből Budapest gyógyfürdői híres vizüket kapják. Az eskütéri-híd budai oldalán a hidlánczok horgonykamrai számára tizennégy méter mély gödröt ástak a Rudasfürdő kertjének területén. Az óriási tárna teljesen kész volt, csak a Geilér-hegy felé torkoló sarkában meredezett egy akaratos szikla, amelyet az egyszerű csikány nem tudott megbolygatni.

Az anarchisták veszedelmes eszközhöz folyamodtak: a dinamithoz. Oldalt megfúrták a sziklát

és telerakták a robbantószerrel s lesték a hatást. A dinamit munkája itt is retteneteset produkált. A szikla engedett, száz meg száz apró darabokban pattogott szerte-szét, majd hirtelen hatalmas gőzsugár tört elő, átláthatatlan párafelhővel töltött meg mindent, és a nyomában elementáris erővel buzogott, ömlött a 38 fokos hőmérsékű, aczél-szürke forrás-víz.

Kegyetlenül megpörkölődött, akit a víz ért, bár a munkások egymás hátán vakon robantak a gödörből, mihelyt a gőzfelhő első sugara kitört. A robbantással megbolygatták a budai meleg forrásoknak talán évezredek óta zavartalan medrét. A hatalmas tárna alig négy óra alatt megtelt kénköves forró luggal, amely fölött csakhamar megjelentek a hidászok repülő hidjai s a technikusok, akik meglepetve szemlélték a természetnek ezt a gyönyörű erőprodukcióját, amelyet nekik, ha a hidat meg akarják építeni, minél előbb el kell fojtaniok s a forrást eredeti ágyába kell visszaterelniök.

Mult év szeptember eleje óta minden műszaki tagja a kereskedelmi minisztérium hidépítési osztályának és a hidépítő vállalatnak a forrás eltöméséről vagy elvezetéséről gondolkozik. Megpróbálták egyszerű földbehányással visszaállítani az eredeti állapotot: nem értek célra. Egész hajórakomány földet szórtak, száz meg száz kocsi hordta a kavicsos salakot, a víz csak néhét szakadatlanul. Naponkint több mint tizezer köbméter gyógyhatású forró víz gazdagította a Dunát.

Megkísérlették a cementszakokkal való eltömést. Két-háromszáz zsák tünt el a feneketlennek látszó üregben, anélkül, hogy a vízállás akár egy centiméterrel csökkent volna.

Végre elhatározták novemberben, hogy kesszonnal tömök be a forrást. A kesszonnal való nehéz és drága munkára kényszerültek, daczára annak, hogy az eltömött forrás a megbolygatott talajnak egy más részén törhet magának utat.

Ma megkezdtek a vasteknővel való tömést. A forrás-csatorna fölött terjedelmes emelvényről bocsátották alá a kesszont, amelynek közepén két tágas kamara áll. Ezeken a kamrákon járnak a munkások ki és be a kesszonba, ezen közvetítik a friss levegőt és futnak az anyaghordó kosarak, telve a kesszon aljából kikötött salakkal.

A forrásnak kesszonnal való eltömése technikailag is rendkívül érdekes munka. A vasteknőkolosszus ránehezedik a forrás nyílására, amelyből irtózatossá kényszag, gőz és tömegtelen forró víz árad a kesszon alsó üregébe. Huszonnégy munkás mégis hat órán keresztül dolgozik a mélyben, amely már négy méterrel van a Duna 0 pontja alatt. A kesszonban kifejlődött óriási hősséget a hűtőgépek teljes erővel is csak 24 fokra tudják lefűteni. A munkások hat órai munka után teljesen átizzadva jutnak fel a légüres kamrába, amely 13 fokig van hűtve. Kis pihenő után a szabadba jönnek s bizony nagyobb része életével játszva teszi meg azt a tizenöt-husz lépésnyi utat, amely a kamrától a ruhaváltó kunyhóig visz. Hat órai pihenést kapnak a munka után s helyettük más huszonnégy munkás megy a kesszonba. Negyvennégy ember, éjjel nappal dolgozik a föld mélyében, hihetetlen veszedelem közepett.

S a munka sietős. A megbolygatott forrás tömérék akadályt okoz a hidépítésben is, eltekintve attól a százezer forinttól, amelybe az eltömés kerül, vagy az államnak vagy a vállalatnak. A hidpülérek májusra készülnek s a nyár folyamán mind a két parton meg kell épülni a négy pilléroronynak, hogy a hidat tartó óriási lánczok leakasztását (műnyelven lehorganyozását) el lehessen végezni.

A forrás eltömésénél, helyesen eltávolításánál ép a munka sietős volta miatt választották a legradikálisabb eszközt: a kesszonnal való befalazást. Kockázattal van a munka sikere, mint említettük, amiatt, mert az egész talaj apró forrástelepekből áll. De a szakértők véleménye az, hogy a kesszonnak a forrás csapjára helyezése annyi, mintha a régi sziklatömböt állítanák vissza.

És más körülmény is kényszerítette a hidépítést arra, hogy a forrást befalaztassa: a fürdőtulajdonosok konkurrencziája. A főváros a Rudas-

fürdőjét, a közmunkatanács a drága pénzért kizárított Sárosfürdő forrásait, dr. Heinrich a Ráczfürdőt és tul a Lánchídon a Lukács-, Császárfürdők tulajdonosai a maguk vizét, sőt József főherceg a Margitsziget hőforrásait feltette a fel-fakasztott forrástól.

Ez a versengés vetett véget annak az ideális tervnek, hogy a felfakadt forrást hatalmasan megépített csatornákon vezessék tovább a Geilér-rakodó parton és óriási uszózaházat létesítsenek. A terv hallatára a Rudasfürdő hatezer köbméter vizapadást, a Ráczfürdő meg épen száraz csapokat emlegetett, nem is szólva a felsőbb fürdők-ről, amelyek egyenesen kártérítést szerettek volna a véletlenül megnyitott forrásokért.

A sokfelől sokféleképen tálasztott igény most eltömk egy óriási vasfallal, amely legalább maig emberáldozat nélkül haladt a forrásnyílás tetejébe, hogy azt örökre elzárja. Kívánatos, hogy sikerüljön, nem a versenygők kedvéért, hanem az eskütéri díszes híd érdekében, amelynek kiépítése — ha hibás volt a hidfők talajpróbája — bizony jó időre abban marad.

TÖRVÉNYKEZÉS.

— Sok való-ok. Mulatságos válóper foglalkoztatta ma a királyi tábla második polgári tanácsát. A válóper, amelynek szereplői K... Páulina és G... István ügyvéd, az asszony indította férje ellen, az elsőbírósg azonban, ügyszintén ma a tábla is elutasította őt, mert a perben felhozott okok nem alkalmasak arra, hogy a házastársakat törvényesen elválászzák. Az érdekes per Skoff bíró adta elő két fiatal házaspár jelenlétében, akik a tárgyalás alatt az egész publikumot képezték s akik valószínűleg tanulmány tárgyává jöttek tenni a pernek nagy és érdekes anyagát.

A perben felhozott „válási okok“ a következők:

1. A férj az öt személyből álló násznópet egy kocsiában akarta az egybekelésre vinni.
2. A férj menyasszonya ruháit egy napasmosoktól látogatott korcsma ivóhelyiségében helyezte el, ahol az előre megbeszélt villásreggeli és átöltöző-szoba már a korcsma üzletköreinek fogva sem állhatott rendelkezésre.
3. A nászszakoma néhány adag pörköltből állott.
4. Hazatérve, nem gondoskodott az új férj, hogy a vasutól elfogaton mehessen a házaspár haza.
5. Otthon az asszonyt nem várta a legprimitívebb kényelem sem s annak ellenére, hogy a pörkölt-villásreggeli után ebéd nem volt, a férj otthon vacsoráról sem gondoskodott, hanem a korcsmából kellett hozatni rossz éledeleket.
6. A férj nemcsak hogy a havonkint ígért ötven forintot nem adja rendszeren a feleségének, de még a feleség pénzéből fedezett kiadásokért is folyton zsémbel és veszekszik.
7. A férj azonkívül hazudni is szokott, és pedig a legkellemtelenebb lehet egy asszonyra nézve.

Azután elmondja az asszony a keresetében, hogy a férjnek is volnának okai a válásra, ha épen az ő „okait“ nem fogadná el a bíróság. Ilyen okok a válóper megindítására:

1. A válókeresetnek az alperessel szemben becsületsértő kifejezése.
 2. A jogos ok nélkül való hűtlen elhagyás.
 3. A házastársi kötelesség nem teljesítése.
- A léghosszasabban kifejtett és a legmulatságosabb valóok az utolsó, amit az asszony felhoz, az, hogy ő még a házasság előtt kijelentette férjének, hogy nem szeretné, ha gyermek születnék házasságukból és most azt tapasztalja, hogy ebből a gyűlölt házasságból kis honpolgár van keletkezésben.

— Sikkesztőből segédjegyző. Kalandos előmenyek után került ma végre a budapesti büntető törvényszék elé Rozgonyi László. Az előkelő megjelenésű fiatal ember 1863-ban mint segédjegyző gyakornok lépett az állam szolgálatába. A soroksári vámfogyasztási adóhivatalban alkalmazták és az adókötéses személyek adó-bevallásainak átvétele és elszámolása volt a kötelessége. Rozgonyi augusztusban lépett be és már szeptemberben sik-

kasztani kezdett. A fizetési lajstrom törzsbárczába kisebb összegeket vezetett be, mint amennyit a felektől bevett és ennek megfelelőleg vezette be az adóköteles tárgyak mennyiségeit is. Itt nem derült ki a bűnös manipuláció és Rozgonyit 1894 január havában előléptették és a nyugoti pályaudvar fogyasztásiadónivatalába helyezték át. Itt sem hagyta abba a sikkasztást, mert márczius 14-ikén a pénztárban hat forint hiányt fedeztek fel. Kétségtelen volt, hogy Rozgonyi volt a bűnös és ezért fegyelmi vizsgálatot indítottak ellene. Rozgonyi azonban nem várta be a vizsgálat végét, hanem beadta lemondását és eltűnt a fővárosból. A vizsgálat folyamán kisérték Rozgonyi régebbi bűnei is, és majdnem kilencszáz forint hiányt állapítottak meg. Erre országos körözést rendeltek el Rozgonyi ellen. A körözött sikkasztó pedig ezalatt Szarvason beállt segédjegyzőnek, ott volt három évig, sőt időközben letette a jegyzői vizsgát. Mindezt a saját neve alatt, anélkül, hogy valaki gyanakodott volna reá. Egyszer aztán egy csendő a körözési könyvben felfedezte Rozgonyi nevét. Erre elfogták a segédjegyzőt és felhozták Budapestre. Az ügyészség a hivatali sikkasztás vádját emelte Rozgonyi ellen, akit a törvényszék három és fél évi fegyházra ítélte. Az ítélet jogerős.

— A jökendő asztaloslegény. Balassagyarmaton történt, hogy Sztahó György és Latky György nyakukra hágtak egy szombaton minden keresetüknek. Hogy a fizetésből ne maradjon egy krajczár se, még a Perl-féle korcsmába is betértek, amely a stációk között már meglehetősen magasszámú volt. A sok ivástól igen jó kedvük keletkezett, de különösen Sztahónak, aki egyszerre két székkel hadonászott a levegőben és két cselédlányt táncolt. A korcsmáros már megsokallta, hogy Sztahó egy a Julcsit, mint a Mária elvonja a dologtól és kiadta a rendeletet cselédeknek, hogy azonnal hagyják abba a táncot és végezzék a dolgukat. Az asztaloslegény mód nélkül dühös lett, hogy a táncot nem folytathatja és tortaszakadtából kurjantani kezdett. A legények mind előjöttek, hogy csitítsák és kollegája, Latky is hozzáfogott a békítéshez. Sztahó erre szeket ragadott és azzal úgy ütötte homlokukon Latkyt, hogy a vére mindjárt kibugygyant. Latky kimenekült a konyhába, de Sztahó utánament és kését oly erővel szurta Latky mellébe, hogy a körülállók valómása szerint a kés erősen pukkant, amint a mellbe hatolt. A szerencsétlen azonnal elborította a vér és mellhártyagyulladásot kapván, végkimerülésben néhány hét múlva meghalt. A törvényszék Sztahót halált okozó súlyos testi sértés miatt vonta felelősségre és három évi és hat havi fegyházra ítélte s ezt az ítéletet ma a tábla is helybenhagyta.

— Ifjú bűnösök. Nem kevesebb, mint kilencz gyermek állott ma a budapesti büntető törvényszék előtt. Mindannyit lopás miatt itélték el rövidebb-hosszabb tartamu fogházbüntetésre, Jogászai körökben már régebben figyelem tárgya az a jelenség, hogy a fiatal bűnösök száma aggasztó módon szaporodik. Alig mulik el nap, hogy a büntető törvényszék ne ítélkezne tizenhat éven aluli vádlottak fölött. Mindezeket pedig fogházbüntetéssel sújtják, holott tudvalevő, hogy a zsengekoru elítéltek a büntetőből még jobban megromolva kerülnek ki. Volna még egy módja a fiatal bűnösök megjavításának: a javító-intézeti fogság. De az állami javító-intézetekben évek óta zsufolttság uralkodik. Jogász körökben ezért mozgalmat akarnak indítani azért, hogy a külföldi államok mintájára nálunk is nagyszabásu alapokra fektessék a fiatal bűnösök megjavításának az ügyét.

— A méregkeverő. Horváth Pál gyári munkás sehogysen illet a feleségéhez. Az asszony csaknem tizenöt évvel idősebb volt a férjénél, s bájai rég elvirultak, mikor Horváth Pál a férjéről tájékozott. Ez a körülmény heves féltékenységi jelenetekre adott okot. A nő lépten-nyomon követte a férjét, s rémlátó szemekkel gyanúsított akkor is, amikor az ura egészen ártatlan volt. Tavaly nyáron az asszonyt birtelen szivgörcsök lepték meg. Az előhívott orvos csillapító szert rendelt, s Horváth a recepttel elment a patikába. Amikor az orvoságos üvegesérel hazafele bandukolt, egyszer-

re eszébe jutottak az ő házasetének összes keservei. Felülött benne a gondolat, — miközben az üvegesét szorongatta a kezében — hogy most véget vehetne a szenvedéseinek, s eltehetné az asszonyt láb alól. — Az utja a gyár mellett vezetett el, amelyben dolgozott. Berohant a műhelybe, az orvosságot kiöntötte s helyette sósavval töltötte meg az üveget, amelyet aztán hazaküldött azzal az üzenettel, hogy óránként egy evőkanállal kell belőle bevenni. Az asszonynak feltűnt a folyadék erős szaga s amikor a kezére csöppentett belőle, erősen égette a bőrt. Természetesen nem vette be az „orvosságot”, hanem fenytő feljelentést tett a férje ellen. A tárgyaláson a törvényszék Horváthot szándékos emberölés kísérlete miatt három évi börtönrre ítélte. A királyi ítélőtábla, Tolnai Antal táblabíró előadása mellett, ma helybenhagyta az elsőbíró ítéletét.

SPORT.

— Vadászat a Szerémségben. Chotek gróf szerémségi birtokán nagy hajtvadászat volt a minap, mely alkalommal 17 szarvast, 12 vaddisznót és 19 rókat lőttek. A vadászatot résztvevők: gróf Chotek Rudolf és neje, Eltz grófok, Bellassy Khuen gróf, Bethlen gróf és Steiger báró.

— Uj tagok. Gróf Széchenyi Manót, a királyi személye körüli miniszterét és gróf Szapáry Gyulát az osztrák jockey-club rendes tagjai közé választotta.

— Nevezetesebb versenyek. Freudenauban a nevezetesebb versenyeket az idén a következő napokon futják:

- Április 15-én:** Przedswit-handicap 12.000 korona, 1200 méter.
 16-án: Háromévesek nagy handicapje 12000 korona, 1200 méter.
 20-án: Államdíj 22.000 korona, 2400 méter.
 23-án: Kisbér-verseny 7000 korona, 1600 méter.
 25-én: Tavasz-verseny, 9000 korona, 1200 méter.
 25-én: Woodmann-akadályverseny, 8000 korona, 5000 méter.
 30-án: Trial-Stakes 44000 korona, 1600 méter.
- Május** 1-én: Fenék-verseny 9200 korona, 2000 méter.
 1-én: Lipót-díj 9200 korona, 1000 méter.
 25-én: Osztrák kanczadíj 23.000 korona, 2400 méter.
 25-én: Trompeter-akadályverseny 8000 korona, 4000 méter.
 27-én: Reichenau-gátverseny 7500 korona, 2800 méter.
 28-án: Vinea-verseny 12000 korona, 2400 méter.
 28-án: Nagy-bécsi nagy akadályverseny 6.600 korona, 3200 méter.
- Junius** 1-én: Hadersregi akadályverseny 8000 korona, 4800 méter.
 4-én: Deriy 114.000 korona, 2400 méter.
 4-én: Akadályverseny 8000 korona, 4000 méter.
 10-én: Buccaneer-verseny 17.000 korona, 3200 méter.
 11-én: Metropol-díj 22.000 korona, 1200 méter.
- Szeptember** 3-án: Nagy bécsi handicap 17.000 korona, 1600 méter.
 8-án: Eszterházy-Memorial 62000 korona, 1200 méter.
 10-én: Ősi kanczadíj 6000 korona, 2000 méter.
 10-én: Nagy freudenau handicap 17.000 korona, 3200 méter.
 10-én: Szeptemberi gátverseny 8000 korona, 2400 méter.
 14-én: Verneui-handicap 12000 korona, 1200 méter.
 17-én: Jubileum-díj 47.000 korona, 2400 méter.
 18-én: Nagy bécsi handicap 8000 korona, 2400 méter.
 22-én: Ausztria-díj 100.000 korona, 1300 méter.
 24-én: Kahlenbergi-díj 27.500 korona, 3200 méter.
 26-án: Primás II. verseny 10.000 korona, 2800 méter.
 26-án: Nagy bécsi akadályverseny 110.000 korona, 6400 méter.
 28-án: Nagy bécsi handicap 12.000 korona, 2000 méter.
 29-én: Henckel-Memorial 23.000 korona, 1600 méter.

EGYESÜLETEK.

* A galánthal munkás-egyesület. A pozsony-megyei Galánthalban lakó munkások már régebben elhatározták, hogy önképző-egyesületet alkotnak. Megesinálták az alapszabályokat és felküldték a belügyminiszterhez. Azután várakoztak. Eltelt a törvényes negyven nap, a jóváhagyott alapszabá-

lyok csak nem jöttek vissza. Erre a munkások alapszabály nélkül kezdték meg az egyleti tevékenységet. Ma aztán egészen váratlanul leérkeztek az alapszabályok, de — jóváhagyás nélkül. A jóváhagyás megtagadását azzal okolta meg a miniszter, hogy nem engedheti meg olyan egyesület alakulását, mely az állam, a vallás és a vagyon elleni harcra izgat.

* A lélekvándorlásról. Papp Károly, református lelkész szerdán és szombaton, hat órákor felolvasást tart a Lónyai-utcai gimnáziumban, a Lóránffy Zsuzsánna-egylet javára, a lélekvándorlásról. Szerdán, a régi népek lélekvándorlási hitéről, szombaton pedig, a spiritizmus által tanított lélekvándorlásról.

A HIVATALOS LAPBÓL.

Kinevezések. A király dr. Rédy Sándor esztergomi járásbírói albirót a szombathelyi törvényszékhez bíróvá, Kovácsics Ferenc nagy-szentmiklósi járásbírói albirót a nagy-szentmiklósi járásbíróhoz járásbíróvá, Szabó Bertalan szolnoki törvényszéki jegyzőt a zilahi és Gaszner Béla, a szegedi ítélőtáblához berendelt bírói aljegyzőt a nagy-szentmiklósi járásbíróhoz albirókká kinevezte.

Arverések a fővárosban. Lederer Károly ingóságai VII., dob-utca 31. január 11. Pfáhn Károly és társai ingóságai VII., Károly-körút 9. január 11. Rosenbaum Mór ingóságai VII., dohány-utca 69. január 11. Bartalics Imre ingóságai III., Remetehegy 3012-3013. január 18. Dittlich Antal ingóságai VIII., Baross-utca 3. január 11. gróf Berchtold Arthur ingóságai IV., kecskeméti-utca 7. január 11. Veress Sándor ingóságai IX., csillag-utca 10. január 12. Spitzer Janka ingóságai IV., kiskorona-utca 6. január 13. Opavszky Henrik ingóságai VIII., Baross-utca 12. január 11. Mészáros Gyula ingóságai VII., Cserhát-utca 20. január 11. Paskecz Simon ingóságai VI., Étvös-utca 8. január 11. Dr. Dobrin Tivadar IV., Gizella-tér 2. január 14. Beer Vilmos ingóságai VIII., Röck Szilárd-utca 11. január 14. Szvoboda József V., Alkotmány-utca 22. január 31. Lehner Zsigmond ingóságai VI., Izabella utca 78. január 11.

A vidéken. Poltzer Bernát ingóságai Ujpesten január 21. Szivós Endre ingóságai Szakolon (Lugos) január 20. Sztóilich Amália ingatlan Zomborban február 7. Karanovics Bláde ingatlanai Szabadkán február 1. Vizinger Károly ingóságai Pápa január 12. Helley Ágnes ingósága Conditó-tanyán (Tasnád) január 11. Balogh Elek ingóságai Badalóban (Beregzsás) január 21. Winter és Törsa ingóságai Kötmanlehotán, Vámosfalván és Losoncban (Losonc) január 19. Babochay Zsigmond ingóságai Kaposvároft január 20. Reiner Miksa ingóságai Jászberényben január 16. Farkas Lajos ingatlanai Losoncban január 24. Schwarz László ingatlanai Ó Topleza (Sz. Régen) községhezánál február 3. Gombkötő István ingatlanai Szegeden január 30. Payer János ingatlanai Szeinpczen (Bazin) községhezánál január 26. Monár Mihály ingatlanai Ungvárt február 1. Fellegi Istvánné ingatlanai Debreczenben január 28. Raniszavlyez Vasza ingatlanai Bavaniste (Temes-Kubin) községhezánál január 26. Jäger Károly ingóságai Nagy Kikindán január 21. Borsy István ingatlanai Debreczenben január 17. Schuhauer Jakab ingatlanai Visegrád (Szent-Endre) községhezánál január 28. Spitzer R. ingóságai Pécsen január 13. Lakner Arnoldné ingóságai Pápa január 18. Balog Józsefné ingatlanai Csepregben november 24. Friedmann Jakab ingóságai Trencsbenben január 16. Rosenfeld Ernő ingatlanai Turóc-Szent-Mártonban márczius 2.

Pályázatok. („Budapesti Közlöny” 7. száma.) A varasdi pénzügyigazgatóság kerületében, Krapinán, adótisztai állásra, a szent-gothárdi (Szombathely) járásbírósnál telekkönyvi átalakító díjnoki állásra, a nagy-körösi (Kecskemét) járásbírósnál albirói állásra, a károlyfalvai (Fehértéplom) járásbírósnál segédtelekkönyvvezetői állásra, a bánlyi-hunyadi (Kolozsvár) járásbírósnál irnoki állásra, a b-gyarmati törvényszéknél jegyzői állásra, a nagy-ilondi (Dees) járásbírósnál irnoki állásra, a nagybányai bányagazgatóság kerületében bányamérnöki állásra lehet a folyamodásokat benyújtani.

NYILT-TÉR.

Még 5 húzásra érvényes

újságíró-sorsjegyek

mindenütt kaphatók

Ára 50 kr. Legközelebbi húzás Ára 50 kr

1899. január 17-én.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl

a sorsjáték kezelésébe

Budape t, IV. kerület, Kecseth Lajos-utca 1. szám.

Dr. Kelen Béla

külföldi tannmányutjáról hazafele érkezett és orvosi gyakorlatát lakásán (VIII. Zerge-utca 3.) megkezdte.

KÖZGAZDASÁG.

Közgazdasági táviratok.

New-York, január 10.

	január 10. cents	január 9. cents
Buza januárra	—	—
márcziusra	78 ³ / ₈	78 ³ / ₈
májusra	74 ⁷ / ₈	75 ³ / ₈
Tengeri májusra	41 ⁶ / ₈	42

Chicago, január 10.

	január 10. cents	január 9. cents
Buza májusra	70 ⁴ / ₈	70 ⁷ / ₈
Tengeri májusra	36 ⁷ / ₈	37 ¹ / ₈

Mezőgazdaság.

Országos gazdasági egyesület. Az Országos magyar gazdasági egyesület irodalmi és tanügyi szakosztálya folyó hónap kilencedikén a „Köz-
telken” Máday Izidor elnöklése alatt ülést tartott. A szakosztály megalakulván, elnökének Máday Izidort, alelnökének Kodolányi Antalt és dr. Bernáth Istvánt választotta meg. Elhatározta a szak-
osztály, hogy január hónap harminczadikától február hónap tizenegyedikéig a „Köztelken” ker-
tészeti előadási ciklust tart, olyanformán, hogy naponként esti öt órától hétig tartanak előadások. És pedig a gyümölcsstermelésről, a gyümölcsérté-
kesítésről, a konyhakertészetéről, a kertő növények rovarellenességéről, a kertő növények növényellen-
ségei és betegségeiről, a diszkerítéséről. Az elő-
adásokat nem tagok három forint beiratási díj le-
fizetése mellett látogathatják.

Kőbányai sertés piac, jan. 10. Magyar első-
rendű: Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon
felüli súlyban) 45-46.0 kr.-ig. Közép (páronként
300-400 kilogramm súlyban) 45-46.0 krajczárig.
Fiatall nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli
súlyban) 47-48.0 fr. Közép (páronként 251
320 klgig terjedő súlyban) 47-48 kr. Könnyű
(páronként 250 klgig terjedő súlyban; 47-47.5
kr. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 klg. felüli súlyban
46-47 krajczárig, közép (páronként 240-260
kilogramm súlyban) 46-46.5 krajczárig. Könnyű
páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban 43-43.
krajczárig. Sertéslétszám: 1898. jan. 8. napján
volt készlet 34312 darab, január 9-én felhajtott
— darab, január 9-én elszállított 1002 drb,
január 10-ére maradt készletben 33310 darab.
A hizott sertés üzletirányzata változatlan.

Budapesti konzum-sertés vásár, jan. 10. A
ferencvárosi petrolumraktárnál levő székesszé-
városi konzum-sertés vásárra 1899. január 9-én érkezett
1522 drb. Készlet 139 darab, összes felhajtás 1660
drb. Elszállított budapesti fogyasztásra 1175 drb,
elszállítatlan maradt 485 drb. napi árak: 120-180
kilós 42-46 krajczár, 220-280 kilós 44-46 kraj-
czár, 320-380 kilós 45-46 kr, öreg nehéz 44
-46 krajczár, malacz — krajczár. A vásár han-
gulata élénk volt.

Bécsi sertés vásár, január 10. A mai sertés-
vásáron bejelentettek 8447 darabot, ebből a vá-
sár elején felhajtottak: 3261 darab fiatal sertést,
4880 darab magyar hizott sertést, összesen: 8141
drbot. Az irányzat élénk. Jegyzések: kilogram-
monként első súlyban (a fogyasztási edőt nem szá-
mitva) elsőrendű sertés 42-43.5 krajczár, közép-
minőségű sertés 41-42 krajczár, könnyű
sertés 37-40 krajczár, fiatal sertés 36-45
krajczár.

Pénzügy.

A bankkiutadás. Január hónap első heté-
ben a visszafizetések a bankba egész jelentéke-
nyek voltak. E visszafizetések 24 millióval halad-
ták meg az új beújításokat és ennek következté-
ben a bankjegyforgalom is 27-33 millióval csök-
kent. Az érczkészlet 473 millióval gyarapodott és
az adóköteles bankjegyek forgalma 12-57 millióra
szállott le.

A bosnyák vasúti kölcsön. A Pesti Magyar
Kereskedelmi Bankhoz ma délutánig, a magyar-
országi és ausztriai különböző aláírás helyekről
beérkezett hírek szerint, az új bosnyák kölcsönre
ma megnyitott aláírás alkalmából a kibocsátott
huszonkétmillió korona névértékű összeg legnagyobb
része jegyeztetett. Németországra nézve, minthogy
a távirati jelentések szerint a jegyzések oly nagy

számuak voltak, hogy az aláírást délelőtt tíz óra-
kor le kellett zárni, a jegyzett összegeket alkalm-
masint jelentékenyen le kell szállítani; számsze-
rűleg a redukczió csak néhány nap múlva lesz
megállapítható. Eszerint már ma konstatalható,
hogy az új kölcsön kibocsátásának teljes sikere volt.

Sorsolás.

Magyar királyi Osztályorsjáték. Ma volt az
osztályorsjáték harmadik osztályának a húzása,
amely alkalommal a következő számokat húzták
ki: 15000 koronát nyert 46778, 10000 koronát
nyert 80314, 54278, 6000 koronát nyert 114,
36674, 83209, 2000 koronát nyert 33065, 77324,
1000 koronát nyert 8007, 90141, 39769, 39591,
18326, 500 koronát nyert 118, 5353, 2252, 9946,
9842, 18792, 13632, 18255, 15537, 22903, 26277,
20072, 31213, 48951, 54058, 58708, 68727, 97593,
17379, 35258, 99474, 94696, 31266.

BUDAPESTI GABONATÖZSDE

Budapest, január 10.

Haussemozgalom.

Sajnos, csak a határidőpiacra szorítkozott
ma a „hausse” és ott is igen szerény keretben
mozgott. Átlagban négy fillérrel emelkedett az
egyed határidők kurzusa (fillérekben kifejezve még
is van talán némi látszatja). Este zárul, a buza
márcziusra 9 forint 46 krajczár, buza áprilisra
9 forint 33 krajczár, buza októberre (ugymint
tegnap este) 8 forint 37 krajczár, a rozs 8 forint
07 krajczár, a tengeri 4 forint 87 krajczár, a
zab 5 forint 76 krajczár.

A készáruüzletben tartós a fogyasztás rész-
véltensége. Az árak lassan leperognak. Buza, rozs,
zab ma újabbban is 5 krajczárt veszített árából és
emellett nagynehezen elkelte vagy 10000 méter-
máza magyar buza. Idegen buzában is nagy ki-
nálat volt; egy első budapesti malom abban a
tréfában tetelgett magának, hogy az offerált ro-
mán tételért mindössze fél forinttal alacsonyabb
árakat ígért.

Árpa, tengeri ártartó. Az összes mellékezik-
ekben azonban igen csekély forgalom volt.

Az amerikai Egyesült-Államok látható gabona
készlete a ma beérkezett hivatalos jelentés szerint
emelkedett és pedig a buza állománya 465.000
bushellel és pedig kitett a visible supply

ezer bushelben

	e héten	mult héten	1898	1897	1896
buzából	27358	26893	38863	53832	68945
tengeriből	20935	19126	39518	20526	6181

Az atlanti kikötőkből való elszállítás pedig
a mult héten a következő mennyiségeket ka-
rolta fel:

ezer bushelben

	Angliába	Franciaor- szágra	Belgiumba	Német- országba	A többi kon- tinentálisra
buza	2140	20	1250	620	230
tengeri	2480	150	990	1540	—

z s á k b a n

liszt 400 — — — 120

Az elhajozások tehát elég jelentékenyek és
ez volt az oka annak, hogy daczára az emelkedő
raktár állomálynak tegnap ugy New-Yorkban, mint
Chicagóban az irányzat szilárd volt és a buza
ára háromnegyed centtel, a tengerie egynegyed
centtel emelkedett.

A mai kontinentális piacokon jobbra lanya
volt a hangulat. London, Berlin üzletelenséget je-
lentett, Liverpoolban a redwintar ára égyenyolczad
pennyt veszített. Párisban azonban a buza kurzusa
tiz centimással emelkedett.

Előfordult készáru-eladások.

Buza. Tiszavidéki: 100 mm. 79.5 k. 10.55
frton 500 mm. 78.5 k. 10.45 frton, 100 mm. 79
k. 10.50 frton, 600 mm. 79 k. 10.47.5 frton, 100
mm. 79 k. 10.47.2 frton, 100 mm. 78 k. 10.40
frton, 300 mm. 79.5 k. 10.40 frton, 400 mm. 78.7
k. 10.40 frton, 300 mm. 78 k. 10.40 frton, 400
mm. 78.5 k. 10.40 frton, 100 mm. 80.5 k. 10.40
frton, 100 mm. 80 k. 10.40 frton, 150 mm. 77 k.
10.27.5 frton, 500 mm. 77 k. 10.55 frton sárga,
200 mm. 78 k. 10.10 frton kevert, 100 mm. 78 k.
10.10 frton, 100 mm. 77 k. 10.10 frton, 200 mm.
77 k. 10.35 frton, 100 mm. 79 k. 9.90 frton üsz-
kös, 100 mm. 76 k. 9.97.8 frton kevert mind há-
rom hónapra.

Bánáti: 100 mm. 76 k. 9.75 frton sárga,
három hónapra.

Bácskai: 200 mm. 74.5 k. 10.10 forinton,
három hónapra.

Pestvidéki: 100 mm. 78.8 k. 10.35 forin-
ton, 500 mm. 78.3 k. 10.45 forinton, 100 mm. 78
k. 10.50 frton, 100 mm. 78 k. 10.10 frton, 100
mm. 77 k. 10.10 frton, 100 mm. 76 k. 10.10
frton, 100 mm. 79 k. 10.20 frton sárg, 100 mm.
79 k. 10.17.5 frton, 100 mm. 78.5 k. 10.15 frton,
mind három hónapra.

Felsőtisza: 200 mm. 77 k. 10 frton, há-
rom hónapra.

Raktári: 1000 mm. 76.5 k. 10.10 forinton,
1000 mm. 76.5 10.10 frton, három hónapra.

Rosza. 200 mm. pestvidéki Budapest par.
8.— forinton készpénzben.

Zab: 100 mm. Budapest 6.05 forinton, 150
mm. 6.— forinton, 100 mm. 5.90 forinton, kész-
pénzben.

Tengeri. 150 mm. Kisujszállás 4.30 frton,
500 mm. Nagy-Kikinda 4.— frton, 200 mm. Ver-
secz 3.95 frton, készpénzben.

Árpa. 100 mm. takarmány Budapest par.
6.45 frton, 100 mm. takarmány Kőbánya 6.40 fo-
rinton készpénzben.

Hivatalos készárujegyzések.

Áru	Méret	100 klg. készpénz- ára		100 klg. készpénz- ára	
		frtól	frtóg	frtól	frtóg
Buza	6 tiszavid.	74	—	75	9.85 10.—
		76	10.05 10.15	77	10.20 10.25
		78	10.30 10.40	79	10.45 10.50
		80	10.55 10.60	81	—
" pestvidéki	6	74	—	75	9.80 9.95
		76	10.— 10.10	77	10.15 10.20
		78	10.25 10.35	79	10.40 10.45
		80	10.50 10.55	81	—
" fehérm.	6	74	—	75	9.85 10.—
		76	10.05 10.15	77	10.20 10.25
		78	10.30 10.40	79	10.45 10.50
		80	10.55 10.60	81	—
Rozs	elsőrendű	70-72	8.15 8.20		
		másodr.	8.05 8.10		
Árpa	takarm.	60-62	6.10 6.40		
		szeszifz.	62-64	6.70 7.50	
Zab	uj	64-66	7.70 8.50		
		—	89-41	5.70 6.05	
Tengeri	6	bánási	5.55 5.80		
		másnemű	5.50 5.55		
Ropca	6	káposzta	—		
		másnemű	—		

Hivatalos határidőjegyzések.

Áru	Határidő	Déli Üzede értéke			
		Január 10-én	Január 9-én	Január 8-én	Január 7-én
Buza	márczius	9.46	9.48	9.48	9.49
	április	9.34	9.36	9.35	9.36
	október	—	—	—	—
	november	—	—	—	—
Rozs	márczius	8.07	8.09	8.05	8.07
	április	—	—	—	—
	október	—	—	—	—
	november	—	—	—	—
Tengeri	május	4.86	4.88	4.85	4.86
	november	—	—	—	—
	október	—	—	—	—
	november	—	—	—	—
Zab	márczius	5.76	5.77	5.75	5.77
	október	—	—	—	—
Ropca	augusztus	12.15	12.25	12.20	12.30
	—	—	—	—	—

Előfordult határidőkötések.

Délelőtt. Buza márczius 9.40-44-40-
-9.47 forinton, április 9.32-29-9.35 forin-
ton. — Rozs márczius 8.04-01-8.08 fo-
rinton. — Tengeri május 4.85-84-4.88 forinton,
Zab márczius 5.75-74-5.77 forinton.

Délután. Buza márczius 9.47-45-9.46 fo-
rinton, április 9.34-9.33 forinton, október 8.87
forinton. — Rozs márczius 8.07-06-7.06 fo-
rinton. — Tengeri május 4.87. — Zab márczius
5.76 forinton. Ropca augusztusra —.— frton.

Gabonaforgalom:

1899. január 9.

	érkezett	elszállított
	méter mázsa	
buzából	5344	—
rozsból	407	—
árpából	711	804
zabból	791	—
tengeriből	976	203

Kikészítési forgalom.

Előjegyzett buza	16187 mm.
" " " " " "	— mm.
" " " " " "	— mm.
" " " " " "	— mm.
" " " " " "	1909 mm.

Raktárállomány:

Közraktár: Buza 166200 mm. Rozs 12200 mm. Árpa 64300 mm. Zab 40100 mm. Tengeri 6600 mm. Liszt 9900 mm. Raktárház: Buza 75040 mm. Rozs 5176 mm. Árpa 906 mm. Zab 4212 mm. Tengeri — mm. Liszt 1410 mm. Silos: Buza 40100 mm.

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Budapest, január 10.

A mai tőzsdén az irányzat eleintén lanyha volt, de utóbb jobb külföldi jelentésekre az irányzat szilárdult és különösen államvasuti részvények voltak keresettek. A helyi piacon főleg Adria részvények voltak keresettek. Általános készémbánya részvények gyengültek.

Az előtőzsdén: Magyar hitelrészvény 390.50—369.25, Osztrák hitelrészvény 359.70—358.60, Osztrák-magyar államvasut 361.60—360.—, Közúti vaspálya 379.50—378.25, Rimamurányi 296.75—297.—, Magyar általános készémbánya 119—120, Adria 225.—.

A déli tőzsdén előfordult kötés-k: Közúti vasut 379.50—379.—, Villamos vasut 227.50—228.—, Magyar hitelrészvény 390.50—391.25, Magyar jelzálogbank 248.50—248.75, Rimamurányi 299—297.75, Osztrák hitelrészvény 359.80—360.20, Déli vasut 60.75, Osztrák-magyar államvasut 361—361.60, Aranyjárdék 98, Regalekötvény 100.95, Bosnyák 4 1/2%-os vasuti köcsön 101.50—101.60, Magyar általános készémbánya 115—116, Cukoripar 153—155, Adria 225—226.75

Díjbiztosítások: Osztrák hitelrészvényekben holnapra 2—2.50 forint, 8 napra 4.50—5.50 frt, január utóljára 7—8.— forint.

Délután 1 óra 30 perczkor zárulnak:

Table with 3 columns: Item, Január 10., Január 9. Includes Magyar aranyjárdék, Magyar koronajárdék, Magyar hitelrészvény, Magyar ipar és keresk. bank, Magyar jelzálogbank, Magyar ieszámítoló bank, Rimamurányi vasút, Osztrák hitelrészvény, Déli vasut, Osztr.-magyar államvasut, Közúti vaspálya, Villamos vasut.

Délután 4 órakor zárulnak:

Table with 3 columns: Item, Január 10., Január 9. Includes Osztrák hitelrészvény, Magyar hitelrészvény, Osztr.-magyar államvasut, Leszámítoló bank, Rimamurányi vasút, Közúti vaspálya, Villamos vasut.

TERMÉNY- ÉS ARUTŐZSDEK.

Budapest, január 10. Zsira dékokban csekély üzlet változatlan árákon. Szilva szintén csak kis mértékben került forgalomba. Az árak nem változtak.

Hivatalos jegyzések.

Table with columns: Faj, Ar 100 grammonként, Pénz, Ára. Lists various goods like Diapozsír, Szalonna, Szilva, Halászlé, Marézag.

Budapesti vásárcsarnok.

Budapest, január 10. A vásári forgalom: Husnál forgalom élénk, árak szilárdak. Baromfinaélénk, árak változatlanok. Halban élénk, árak emelkedtek. Tej és tejtermékeknelvontatott, árak csökkentek. Tojásnál élénk, árak szilárdak. Zöldszégnél élénk. Gyümölcsnél élénk, árak csökkentek. Fűszereknél lanyha. Időjárás borult, hideg. A központi vásárcsarnokban nagyban eladott élelmi cikkek hivatalos árjegyzése a következő: Hns. Marhabns hátulja I. 52—56 frt, II. 48—52 frt. Birkabus hátulja I. 33—40 frt, II. 34—38 frt. Borjus hátulja I. 62—66 frt, II. 56—60 frt. Sertéshus Isőrendű 8—50 frt, vidéki 40—44 frt (Minden 100 kilonkint.) Kolbász füstölt 64—80 kr (kilonkint). Sertésszír bordóval 56.5—58.5 frt (100 kilonkint). — Baromfi (élő). Tyuk 1 pár 1.10—1.40 frt. Csirke 1 pár 0.80—1.40 frt. Lud bizott kilonkint 50—54 kr. — Különlétek. Tojás 1 láda (1440 drb) 36.0—36.5 frt. Sárgarépa 100 kötés 2—4 frt. Petrezselyem 100 kötés — frt. Lencse m. 10 kiló 7—9 frt. B. nagy 100 kiló 7—9 frt. Paprika I. 100 kiló 30—60 frt, II. 20—30 frt. Vaj I. rendű kilonkint 0.70—0.75 frt. Tea-vaj kilonkint 0.75 0.95 frt. Burgonya, rózsas, 100 kiló 1.80—2.10 frt. Halak. Harcsa (élő) 0.85—1.10 frt 1 kiló. Csuka (élő) 0.85—1.10 frt 1 kiló. Ponty dunai 0.40—0.80 frt.

Szesz.

Budapest, január 10. Finomított szesz nagyban 64.50—55.—. Finomított szesz kicsinyben 55.25—55.50. Élesztő szesz nagyban 54.50—55.—. Élesztőszesz kicsinyben 55.25—55.50, Nyerszesz adózva nagyban 53.50—53.75. Nyerszesz adózva kicsinyben 54.25—54.50. Nyerszesz adózatlan (exknt.) 14.—14.25. Denaturált szesz nagyban 21.—21.25. Denaturált szesz kicsinyben 21.75—22.—. A kontingens nyerszesz ára Bpestén 17.75—18.— frt. Az árak 10.000 literfokonkint horló nélkül, ab vasut Budapest, készpénzletetés mellett értendők.

Bécs, január 10. Kontingens nyerszesz azonnali szállításra 18—18.20 forintig kelt el. Zárletjegyzés azonnali szállításra 18.—18.15 forint.

Prága, január 10. Adózott tripló-szesz nagyban 53.75—54 frt, adózatlan szesz 17.50—17.60 frton, azonnali szállításra kelt el.

Tricszt, január 10. Kiviteli szesz tartályokban szállítva 11.50—12 frt-ig 90% hektoliterenkint nagyban.

KÜLFÖLDI GABONATŐZSDEK.

Bécs, január 10. A szilárd külföldi jegyzések daczára az irányzat ellanyhult. Kötetett: buza tavaszra 9.36—9.34—9.40 forinton, zab tavaszra 6.06 forinton, tengeri május—juniusra 5.14—5.13 5.15 forinton, rozs tavaszra 8.16—8.18 forinton.

Hivatalosan jegyztetett:

Kötetett: buza tavaszra 9.43—9.44 forinton, rozs tavaszra 8.23—8.25, tengeri május—juniusra 5.18—5.20 forinton, zab tavaszra 6.06—6.08 forinton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDEK.

Bécs, január 10. Az előtőzsdén az üzlet vonatott volt az alacsony párisi jelentésekre és kedvezőten politikai hírekre. A déli tőzsdén bánya-értékekben élénk emelkedés állott be, mely a többi részvényekre is átterjedt.

Az előtőzsdén: Osztrák hitelrészvény 358.62—359.50, Anglo-bank 153.50—154. Union-bank 295, Osztrák-magyar államvasut 361.25—359.75, Déli vasut 60.25—59.75, Tramway 559—560.—, Török dohány 122.—, Alpesi bánya 194.50—192.—, Prágai vasipar 938—941.—, Fegyvergyár — Osztrák koronajárdék 102.—, Török sorsjegy 58—57.40, Német márka 59.01 forinton.

A déli tőzsdén Osztrák hitelrészv. 359.87, Anglo-bank 154.—, Bankver. 265.—, Union-bank 295.50, Länderbank 239.50, Osztr.-magyar államvasut 361.25, Déli vasut 60.—, Elbevolgyi vasut 258.—, Északnyugati vasut 243.50, Török dohányrészvény 122.—, Alpesi bánya 195.—, Majusi járadék 101.50, Török sorsjegy 58.—, Német márka 58.97, Fegyvergyár 202.— forint.

Délután 2 órn 30 perczkor jegyztek: 4-2%-os papírjárdék 101.60, 4-2%-os ezüstjárdék 101.40, 4%-os osztrák aranyjárdék 120.10, Osztr. koronajárdék 102.20, 1860. sorsjegy 140.75, 1864. sorsjegy 194.—, Osztrák hitelsorsjegy 198.26, Osztrák hitelintézeti részvény 359.75, Angol-osztrák bank 153.50, Union-bankrészvény 295.50, Bécsi Bankverein 265.—, Osztrák Länderbank 239.50, Osztrák-magyar bank 939.—, Osztrák-magyar államvasut 361.25, Déli vasutrészvény 60.—, Elbevolgyi vasut 257.75, Dunagőzhajózári részvény 430.—, Alpesi bányarészvény 195.70, Dolányrészvény 121.75, 20 frankos 9.55 1/2, Császári kir. v. arany 5.71—, Londoni váltóár 120.50, Német bankváltó 59.—, Tramway 559.— — Az irányzat szilárd.

Bécs, január 10. A déli tőzsdé zárлата után jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 360.12, Anglo-bank 154.25, Bankverein 266.—, Union-bank 295.50, Länderbank 239.50, Osztrák-magyar államvasut 361.50, Déli vasut 59.75, Elbevolgyi vasut 258.25, Északnyugati vasut 243.50, Török dohányrészvény 121.50, Alpesi bánya 196.75, Majusi járadék 101.60, Török sorsjegy 57.80, Német márka 59.02, Német márka ultimóra 58.97 forinton.

Frankfurt, január 10. (Zárlat.) 4-2%-os papírjárdék —, 4-2% ezüstjárdék 100.80, 4%-os osztrák aranyjárdék 101.75, 4% magyar aranyjárdék 100.30, Magyar koronajárdék 97.90, osztrák hitelintézeti részvény 225.50, osztrák-magyar bank 156.50, osztrák-magyar államvasut 153.90, déli vasut 27.30, bécsi váltóár 169.35, londoni váltóár 204.05, párisi váltóár 810.75, bécsi Bankverein 133.—, villamos részvény 159.—, 3%- magyar arany-kölcsön 87.60, Északnyugati vasut —, Elbevolgyi vasut 127.—. Az irányzat szilárd.

Frankfurt, január 10. (Utőtőzsdé.) Osztrák hitelrészvény 225.45, Osztrák-magyar államvasut 153.90, Déli vasut 27.20, Alpesi bányarészvény 196.—, Bécsi Bankverein —. 4%-os magyar aranyjárdék —. Az irányzat szilárd.

IDŐJÁRÁS.

A m. kir. országos meteorológiai intézet táviraíli jelentése 1898. január 10-én reggel 7 órakor

Table with columns: Állomások, Legmagasabb hőmérséklet, Legalsóbb hőmérséklet, Csapadék, Állomások, Legmagasabb hőmérséklet, Legalsóbb hőmérséklet, Csapadék. Lists various weather stations and their readings.

A helyzet fővonalában változatlan. Az északnyugati depresszió azonban mára sokkal mélyebb lett és a maximum Oroszországban nagyobb tért foglalt. Az eső többnyire csak Angliára és annak környékére szorított; a kontinensen tehát a száraz idő dominál. A hőmérséklet emelkedése azonban a legmagasabb. Hazánkban a hőmérsékletnek némi emelkedése tapasztalható. Az előző éjszakai jó bara száraz, esőszak a tengermarton volt; továbbá éjszakai menyleben az Alföld egyes társain. Régebben felhős, napjal meglehetősen erde és legközelebb még száraz idő várható, déli-délnyugati szelek mellett.

VIZALLÁS.

— Január 10 én. —

Table with columns: Faj, Víz-mérés, Vízállás reggel, Arányos t. avarok, Faj, Víz-mérés, Vízállás reggel, Arányos t. avarok. Lists water levels and ratios for various locations.

helyi megfigyelés: * — Jegenyis; + — Ufólati; — — 1. átal; < — Anad; > — apad; f — köcsözés. Megjegyzések: Helyenkint jelentékeny csapadék volt; maximum Huszton 8 mm. A Duna Stein, Bécs és Ujvidéknél kulminál, Komáromtól Mohácsig és Zimonytól Oroszáig árad, a többi helyeken apad. — A Tisza M.-Salgotnál, Tokajnál és Szolnokon torkolatig árad, egyebütt apad. — A Dráva apad. — A Száva Gurkfeld és Zagrábnál árad, Sziszeknél torkoltság apad. Helyenkint jégzáras van a Dunán, Rábán, Tiszán, Szamson, Bodrogon, Köröscőkn és Maroson. Helyenkint áll a jég a Latorczán, Köröscőkn és Maroson.

SZERELEM NÉLKÜL

Francia regény.

(40)

Irtá: PIERRE DAX.

— Igen, uram.

— Nem volna-e szives nekem megmondani, hogy hol van az a kastély? Magam is művész vagyok és igen nagy örömmre szolgálna, ha e ritkaságot megláthatnám.

— A kastély, mely bérbe van adva, az enyém és szivesen kísérem oda, ha úgy kívánja.

— Köszönöm, uram. Több napra jöttem el a Srájezba és nem sietek. Egyik szabad napomon megyek el a kastélyba, csak arra kérem, legyen szives megmondani, hogy kinek ajtaján kopogtassak?

— Megadom önnek a nevet, semmi sem könnyebb ennél.

Sarcoat névjegyére írta e címet:

„Ferrata Célia asszony, Pervenches-villa.”

XII.

A barátón.

Hyères les-Palmiers az évnek e szakában, tavasszal, igen lájos, kedves tartózkodási hely.

Egyik délelőtt, amikor a levegő tele volt virágillattal és napsugárral, egy férfi lépett ki a pályaházból. Egy megérkező utas? Kétségtelen, hogy nem az. Ruhája után, s mert nem volt máihája sem, úgy látszott, hogy idevaló. A faszor felé ment és közönyösen nézte a pálmák széles leveleit; a százados fák árnyékában tartott a régi városnak. Csakhamar habozott. Merre, melyik utcába menjen? Gyönyörrel szemlélte az ódon város magas házait, mik a majd mély, majd magas fekvésű keskeny utcákat alkották. Az ablakok, melyek úgy el voltak rászorva, mint a bőrtűnök, különösen magukra vonták figyelmét.

Időnkint meglátszott lépteit, hogy a messziről kéklő tengert megesodálja.

Néhány pillanat óta az így sétáló férfit egy nő követte, aki nagy figyelemmel kísérte minden mozkulát. Arczán a váraiban találkozás fölötti meglepetés kifejezése ült. Vajjon az az ember, ki néhány lépésnyire sétál előtte, valóban Lamoureyre ur volna? Azt hitte, hogy csalódik. Azonban a felkeltett kíváncsiságtól ösztönözve, meggyorsította lépteit, hogy közelebről vizsgálhassa azt az alakot, mely olyan ismerősnek tűnt fel előtte. Valóban, nem csalódott.

Kipirult arczzal érte el a férfit.

— Lamoureyre ur, nemde?

A férfi megállt s válasz nélkül, közönyösen mérte végig tekintetével az asszonyt, aki elsápadt.

— Ha nem csalódom, Lamoureyre urhoz van szerencsém? — szólt újra.

A férfi megemelte a kalapját.

— Nem volna szives megmondani, asszonyom, hogy nekem kihez van szerencsém?

E kérdés, melylyel a férfi a választ megtagadta, megsértette a hölgyet.

— Bizonyára meg fogom önnek mondani a nevemet, ha bizonyos lesznek benne, hogy nem csalódom. Különbösen is, felismertem a hangjáról, mely elárulta önt.

— Igenis, asszonyom, Lamoureyre Abel vagyok.

A fiatal nő szive nagyot dobbant. Ő megismerte Lamoureyret; miért tett ez úgy, mintha soh'se látta volna? Minthogy Lamoureyre hallgatott és nem is látszott hajlandónak folytatni e párbeszédet, a nő, túltéve magát Lamoureyre sérelmes magatartásán, folytatta:

— Igen örülök, uram, hogy találkozhatam önnel. Hogy van Lucienne?

Lamoureyre szuró tekintete érte a nőt, ki remegett e tekintet hatása alatt.

Mily pokoli ridegséggel néztek e szemek!

— Kicsoda ön, asszonyom? — kérdezte durván.

— Jeanne Santige asszony vagyok, valamikor Jeanne Mignon — a Garricourt Lucienne nyoszolyólánya.

Lamoureyre meghajította magát, hogy ajkai megrándulását elpálástolja.

— Barátnőmről szeretnék jó híreket hallani, uram — folytatta Jeanne aggódva. Hogyan térjen ki e kérdés elől Lamoureyre?

— Nincsenek róla híreim — felelt némi habozás után oly hangon, mintha egy ismeretlenről volna szó.

Jeanne örökre mosolygó szemei rémüléssel tekintettek a férfira, akinek nincs tudomása a feleségéről. Mit jelentsen ez?

— Az Istenre kérem, magyarázza ki magát!

Az a melegség, mely e könyörgésből szólt ama nő iránt, ki elhagyta őt, felkeltette Lamoureyre szarkazmusát.

— Magyarázzam ki magam? ... Itt? ... A zsidvásár közepette? ...

A fiatal asszony megborzadt. Az elmúlt évek emlékei hirtelen felmerültek benne. Emlékezett a Lucienne szörnyű vallomására házassága előestéjén és remegett a gondolatától, hogy megőrizte e titkot, mely most ólomsúlytal nehezedik rá.

Könyvekkel teltek meg a szemei.

— Mit törődik ön a helylyel, amikor én égek a vágytól megtudni, mi lett Lucienneből? ... Igaz, hogy a szálló, melyben férjemmel lakom, néhány lépésre van innen s ott nyugodtabban beszélhetnénk, de ezzel is késnének; holott én aggódva várom, amit ön mondani fog, azért kérem, az Istenre kérem, beszéljen! ...

Lamoureyre egy lépést tett előre és mindketten megindultak.

— Látrán az ön felháborodását, asszonyom, megértem, hogy önnek nincs tudomása a történetekről ...

— Nem tudok semmit ... semmit — szólt Jeanne. Hosszu idő óta kérem magamtól, hogy miért maradnak válasz nélkül a leveleim? Micsoda baj érte Lucienne-t? ...

— Baj vagy szerencse. Attól függ, hogy micsoda szempontból itéljük meg a dolgot.

A férfi nyugaima kétségbeejtette Jeannet. Mennyit kellett Lucienne-nek szenvednie ezzel az emberrel? Hallgatott, nem merte többet kérdezni; arra gondolt, hogy micsoda örvény tátonghatott ez emberpár között? Miért oly közönyös e férfi?

— Istenem — szólt Lamoureyre — egy mondattal megmagyarázhatok önnek mindent: Lamoureyrené asszony egy napon jónak látta otthagyni engem, hogy visszanyerje szabadságát, melyet — úgy gondolom — mindig fájlalt.

Szilárd hangon, nyugodtan, biztosan mondta ezt, hangsúlyozva minden szót, hogy semmiféle homály ne burkolja kijelentését, mely villámcsapásként hatott Jeannera.

Hogyan? Lucienne elhagyta a hitvesi tüzhelyet? Mikor? Miért? Micsoda borzasztó okok bírták e cselekedetre?

Utálat fogta el a férfi iránt, aki miatt annyit kellett szenvedni barátnőjének. Lucienne emléke felidézte benne mindazt a szeretetet, melylyel egykor egymáson csüngtek, mialatt Lamoureyre, kit e nő látható szenvedése nem indított meg, szokott közönyével állt ott, elárulva, hogy parányi sajnálatot sem érez eltűnt felesége iránt, hogy még csak egy gondolata sincs a számára!

De hol van Lucienne?

Hová menekült, hogy szerelem nélküli házassága csalódásait elrejtse? A föld melyik zugába rejtőzik önkéntes özvegységével? Most érti, hogy miért nem kapott választ leveleire. Ime, így végződött e házasság, melybe Lucienne makacs fővel ment bele. Jeanne erőt vetett magán, hogy elfojtsa könyeit.

Egy más dolgot szeretett volna megtudni. De megkérdezheti-e Lamoureyret? Vajjon be fogja-e vallani, ha ő a bűnös?

Néhány perczig szólanul mentek egymás mellett. Aztán Jeanne így szólt:

— Régen történt?

— Körülbelül másfél éve, asszonyom.

Körülbelül! Oly kevés fontosságot tulajdonított e dátumnak, hogy nem is emlékezett rá pontosan! ...

(Folytatása következik.)

Felelős szerkesztő: Kálnoki István.

Most

Jelent meg

a Könyves Kálmán Magyar Irodalmi és Könyvkereskedési r.-t. kiadásában (VIII., Kerepesi-ut 17.)

Margitay Zihamér-nak

két legsikerültebb genreképe

Az első beteg

és a vesztett játszma

Ez a két remek kivitelű színnyomatu kép 10¹/₂ cm. széles aranyozott keretben havi

részletfizetésre

is kapható.

A képek nagysága passe-partoutal 7¹/₂ centiméter.

A sajtó nyilatkozata a képekről:

Igazán becsületére válnak a Könyves Kálmán-nak. A képek a legjobb reprodukciók közül valók, melyek valaha Magyarországon forgalomba kerültek.

ORSZÁGOS HIRLAP.

Margitay Zihamér-nak, a népszerű művészek az *Első Beteg* és a *Vesztett Játszma* című festményének reprodukciója a modern reprodukáló művészet és technikai vívmányával elkészítve oly különösen sikerült, hogy alig lehet az eredetitől megkülönböztetni.

Budapesti Hirlap.

E remek képek jóval olcsóbbak a hasonló nagyságú külföldi reprodukcióknál, amelyek sem színük élénkségével, sem pedig az eredetiségükkel nem versenyezhetnek.

Esti Ujság

A modern reprodukáló művészet meglepő hűséggel adta vissza az eredeti festményeket.

Budapesti Napló.

Az új reprodukált képek igazán művészi becsület, mesteri munka számba mennek és díszel a legelőgánsabb szalonoknak is.

Magyarország.

Pompás képreprodukciók ezek, határukolyan mint az eredetieké.

Magyar Hirlap

Aló lírott ezzel megrendeli az „Országos Hírlap” által a „Könyves Kálmán” magyar irodalmi és könyvkereskedési részvény-társaságtól, Budapest, VIII., Kerepesi-ut 17. sz. a következő képeket

a) utánvétellel

b) az alant jelzett havi részletek mellett.

Fizetendő Budapesten.

	Ar	Havi részlet
Margitay: Az első beteg. Passe-partout-val, 10 ¹ / ₂ cm. széles, aranyozott keretben	18.50	1.—
A vesztett játszma. Passe-partout-val, 10 ¹ / ₂ cm. széles aranyozott keretben	18.50	1.—
Összesen	frt	krét,

189 hó-tól

kezdődőleg Budapesten havonként fizetendő frt kros részletfizetések kötelezettsége mellett. A részletfizetések be nem tartása esetén az éveskedjék a társaság az esedékes összeget postai megbízás útján, a postaköltség hozzászámítása mellett, beszédni. A postai megbízás be nem váltása esetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik és a képek teljes vételára esedékessé válik. Az első részlet a szállításkor utánveendő.

Lakhely és kelet:

Név és állás:

Ezen rendelőlap levelezőlapra ragasztandó vagy bontékba teendő és az „Országos Hirlap” címére küldendő.

Színházi műsorok.

	Szenvedély	2. k. Éperháy	Vígjáték	Muzikál	Magyar Színház	Vár Színház
Csütörtök	Az ember tragédiája	Aida	A galamb	Az édes	A gésák	—
Péntek	Királyi házasság	—	A háiókocsik ellenőre	Diákisasszonyok	A bolond	Mignon
Szombat	Királyi házasság	Roiland mester	A tekenősbéka	Szegény emberek	B. A. L. E. K.	—
Vasárnap d. u.	Stuart Mária	—	A galamb	Bibliai asszony	A gésák	—
Este	Királyi házasság	Bohéme	Családi öröme	Szegény emberek	A bolond	—

Száz művészes kivitelű képes levelező-lap

A világ minden vidékéről 3 forint.
10 darab minta-küldemény 40 krajczár.
FALUDI ZSIGMOND-nál, Budapest, Erzsébet-körút.



Dr. Lengyel Frigyes-féle Nyirfa-balzsamot

A modern vegyészeti hatálmán alapú és az ebből származó széntalan kozmetikus készítmények nem voltak képesek a 30 évan át bevált után a forgalomba. Ezen folyadék hatása, hogy a bőr felső rétegeit lehámltassa és az alatt az új tisztított bőr fiatalodik és egészségesen jön napvilágra. megakadályozza a pattanás, a ráncosodást, a szemöldök, a szemhéjak és az arcbőrök úde és egészséges színt kölcsönöz.

1 korob ára használati utasítással együtt 1.50.
A nyirfa-balzsam hatásának támogatására dr. Lengyel Frigyes-féle Benzoe-szappan

ajánlatos. Egy darab ára 60 és 95 kr. Raktárban minden jövedelgyűjtésben. Főraktár Magyarország részére Török József győzteseről Budapest, VII., Király-utca 18. sz.

10 forint egy zongora
hangolása és karbantartása egész évre.
Egyszeri hangolás 2 forint.
Sternberg Armin és Testvére
es. és kir. udvari szállítók.
Zongoratermek:
Kossuth Lajos-utca 22. (Károly-körútsarkán)
ZENEPALOTA.

Millió betegnek e szer már segített
Kifolyások ellen
a SCHNEIDER-féle Santal-Capsulák a legbiztosabbak.
8 nap alatt teljesen kigyógyítanak (urakról nőknél mindennemű húgyvesztővel, elsősorban férfierő, hólyaggyulladás, magömlést, fehérítést, legújabb, nyugtatóhatást. E capsulák hatáskörben felismerhetetlenek. Egy doboz ára 3 ft 50 kr. Öreg emberek betegségei: egy doboz 4 ft 50 kr. Egyedül kapható posta útfán.
Schneider József
Gyógyszerész, Resicza, Fő-utca 11. (Délmagyarország.) Székülés titkosítás mellett történik.

A nagy krach!

New-York és London az európai szárazföldet sem hagylak kíméletlenül és így egy nagy ezüst-árnyék kényeztetve lón egész közélet a munkásoknak nagyon csokely megtérítés ellenében eladni. En nagyon felhatalmazva ezen mozgás keresztlétele. Ennek fogva mindenkinek megkülömb a következő tárgyakat csupán 1 ft 60 megtérítés ellenében, és pedig:
6 db legfinomabb asztali kést, valódi angol pengével,
6 db amerikai szabadalmazott ezüst-érvő darabban,
6 db amerikai szabadalmazott ezüst-érvő analát,
12 db amerikai szabadalmazott ezüst-kávékanalat,
1 db amerikai szabadalmazott ezüst-levestermőt,
1 db amerikai szabadalmazott ezüst-kefét,
2 db amerikai szabadalmazott ezüst-tőlgés-kefét,
6 db angol Victor-alsótálcát,
2 db feltűntelt kést asztali gyertyatartó,
1 téaszűrő,
1 db legfinomabb cukorhintót.
44 db összesen csak 1 ft 60.
A fenti összes 44 tárgy ezélt 40 forintba kerül és most ezek 1 ft 60 minimális áron kaphatók. — Az amerikai szabadalmazott ezüst teljesen fohérbéc; mely az ezüst-érvő 25-évig megtartja, amiért jótállást vállalnak. A legjobb bizonyíték, hogy ezen leghatóság nem szédülésen

capul, mely szerint ezennel nyilvánosan kötelezem magam mindenkinek, akinek az áru meg nem felel, az összeszegt minden akadály nélkül visszatéríteni; én senki se mulassza el ezen kedvező alkalmat, hogy ezen áru-gyűjteményét meg nézze, mely
menyegző és alkalmi
ajándékok minden jobb háztartás részére kiválóan alkalmas. Kapható csupán:
A. HIRSCHBERG'S
Hauptagentur d. vereinigten amer. Patent-Silberwarenfabrik, Wien, II., Rembrandtstrasse 19/0 Telefon Nr. 7114.
Szállítás a vidékre utánvéttel vagy az összeg előtérítésével. Kiszállítás per hozzá 10 krajczár. Csak a mellékelt végjegyzéssel valóban (egészén érv.)
Kivonat az ellenőrző iratokból.
Küldeményt megkaptam és meg vagyok elégedve a kérek még egy küldeményt 6 ft 60 kért. Kolerászár. Tisztelettel: **Fazd Bányász.**
A küldeményt megkaptam és azzal meg vagyok elégedve. Budapest, 1898. szept. 1. **G. Chotek-Gudenus gróf.**
A kérek még egy küldeményt. Budapest, II., Fő-utca 7. **Dr. Paikeri Alajos, es. és kir. katona orvos.**

Megrendelhető:
1. Utánvétellel bérmentve.
2. Két forintot havi részletre a megjelölt 12 kötet egyszerre szállítva.
3. Egy forintot havi részletre egyelőre 6 kötet szállítva, 10 részlet lefizetése után további 6 kötet.

Mikszáth Kálmán
művei:
I. A lakónéles vármegye.
II. Az apró geutry és a nép.
III. Hazafelös uraimék.
IV. Pipacsok a kuzában.
V. Tavaszí rögyök.
VI. Brak és parasztiok.
VII. A két boldogság.
VIII. Glób és folyosó.
IX. A beszélő kőbűs.
X. Pernya.
XI. Lovagvárok, kis prímds.
XII. Katángy Mezőbárt levelek.

Mikszáth Kálmán
összegyűjtött munkái.
Olcsó egyöntetű diszkidadás
12 kötetben
A gyűjtemény ára diszkötésben 36 ft

A kötetek fényesen vannak kiállítva, piros vagy barna kötésben.
Mellőztassék az alábbi rendelőlapot levágni és aláírva lapunk kiadóhivatalához beküldeni.

„Ideg- és nemibetegségek”

elnevezése alatt rejli különféle legelhanyagoltabb bántalmak a vár infektionális betegségei, valamint hármly nagyfokú gyengeségi állapotok (impotencia) ellen pártatlan sikertű gyógyhatással folytán legmelegebben ajánljuk

Dr. Mitzger Tivadar

Birneves híro-elektrotherapiái rendelől-intézetét
Budapest,
Terező-körút 44. sz. I. em.

Az intézet, mely a maga nemében pártatlanul áll, a modern higya a orvos tudománba előrendű vívmányai szerint a kor szakalkokó „Metaphores” gyógmód alapján nagy szabású gyógmóddal van berendezve és a legrövidebb idő alatt gyókeres, állandó és teljes gyógyulást biztosít.
Tegasztalt, gyors és biztos eredmények folytán honorárium teljes gyógyulás után fizethető.
Az intézet nyitva d. e. 8-1-ig d. u. 2-8-ig.
Levelekre díjmentesen válaszoltatik.
Külön váró- és gyógmóddal, külön be- és kimenet.

A Réval Testvérek Irodalmi Intézet Részvény-társaságnak Budapest. Megrendelem a 1. Társaságot az „Országos Hírlap” kiadóhivatala útfán.
MIKSZÁTH KÁLMÁN összegyűjtött munkáit
12 diszkötésű kötetben 36 forintért.
a) Utánvétellel bérmentve.
b) 2 ftos havi részletfizetés mellett, a 12 kötet egyszerre való szállítást kívánva.
c) 1 ftos havi részletfizetés mellett, olyképen, hogy 6 kötet azonnal szállítassék, a további 6 kötet pedig 10 részlet kifizetése után.
Az első részlet utánvéttel szállítom be, a továbbiak 100 hótól mindaddig fizelendő a Társaság pénztáránál Budapest. míg a 10. részlet kifizetése nincs. A részletfizetés be nem tartása esetén az első kötet a Társaság ár-értékű összegű pénz megfizetés után, a postaköltség kifizetésével visszajuttatik és a gyűjtemény a teljes vételára esedékesül. A részletek elmulasztása a részletek kifizetését megakadályozza és a gyűjtemény a teljes vételára esedékesül. A gyűjteménynek a részletek kifizetése után meg nem fizetett része a részvény-társaság tulajdona marad.
Lakhely: _____ Név: _____
Cím: _____ Állás: _____

AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI

Minden szó 2 krajczár.

Kiadóhivatal:

Előre fizetendők készpénzben, levélbélyegeken vagy postautalványon.

Vastagabb betűkből szedve 4 krajczár

VIII. kerület, József-körút 65. szám.

Ha a hirdető címét is közli a hirdetésben, vagy a választ poste-restante kéri, akkor minden közlés után még 30 krajczár kintstári bélyegilleték is fizetendő. — Czészerű az apró hirdetést postautalványon beküldeni s a szöveget az utalvány szelvényére írni; esetleg közönséges levélben is lehet a szöveget s a levéljegyeket beküldeni. Mindenki könnyen kiszámíthatja az apróhirdetés árát.

LEVELEZÉS.

Kedves hölgygyel óhajtanék a jégen szórakozni. Korcsolyázni nem tudok előnyben részesülnek, mert én a legrövidebb idő alatt megtanítom. Szíves ajánlatot „Jégkirálynő” jellegre kérek a lap kiadóhivatalába. 7349—1

Csinos vidéki leány megismerkedni óhajtaná művelt fiatalemberrel **szórakozás céljából**. Czime megtudható a kiadóhivatalban. 2557—1

Harmatnak levele van. 2373—1

Mussetierem. Mért nem ír? Sorait türelmetlenül várja Marczel. 2571—1

Mágnás ismeretséget óhajtom. Levelek „Szép asszony-nak” a kiadóhivatalba. 2567—1

Jdeálszépességü színésznők-hugonnak tanulmányi folytatásához gazdag pártfogót keresek. Névvél aláírt levelek „Művészet” jeltel a kiadóhivatalhoz. 2569—1

„A régi” felirással vasárnapi számban megjelent kishirdetés írójától ismertető szót vagy jelet kér valaki, akinek ez a két szó mindig szent marad. 2505—1

Szökém. Ember tervez, Isten végez. Hát valószínűleg, sőt irhatom, hogy biztosan, nem megyünk. Ma roppant nagy torokfájásom lett és ha — a mi több, mint bizonyos — nem leszek jobban, akkor természetesen nem megyek. Hogy mennyire sajnálom, azt igazán le nem írhatom. Mulass azért, édes kis fiam jól és gondolj szegény beteg Barnádra. 7366—1

finnska. Igazán különös pechem van. Már 11 órákor ott voltam és vártak benneteket és mindenkit láttam, csak titeket nem. De különben nem is esoda. Borzasztó sok ember volt ott. Azt hiszem, hogy jobb lett volna máshova menni. Köszöngöm neked s a többieknek, hogy megérjétek valami helyet megírni, hol a találkozás lehetséges legyen. Külömben te biztosan különösen mulattál én nélkülem is, ugye? Ölel, csókol Tied. 7362—1

ALLÁST KERES.

Gazdasszonyi állást keres egy intelligens özvegy nő, ki a házvezetésben és varrásban jártas és a gyermekeket igen szereti. Szerény igényű. Czime a kiadóhivatalban. 7262—3

Kauczióképes leány elszámolásra keres csemege- vagy fűszerüzletet. Esetleg alkalmazást bármily tisztességes üzletben mint felíró- vagy elszámoló. Szíves megkereséseket kér „Kauczióképes” jelige alatt a kiadóhivatalba. 7148—3

ALLÁST KAPHAT.

Kihordó óvadékkal felvétetik. Czim a kiadóhivatalban. 7312—4

Vagyon szereshető a „Kereskedelmi Vegyészeti” című mű birtokában, melynek utmutatásai alapján tőkebefektetés és előképzetség nélkül bárki 2—3000 forintot, sőt többet is kereshet évente. A művet mai naptól — míg a csekély készlet tart — **leszállított áron 1 frt 20 krért** ajánva küldi meg a „Kereskedelmi Vegyészeti” könyvkiadóvállalata Újpest, István-ut 2. sz. 2541—4

BIRTOK-ELADÁS.

Álföldi birtokomat szeretném elcsereálni egy budapesti házzal, melyhez egy pár ezer frt készpénzt is adok. Ajánlatot a kiadóhivatalba kérek „Birtokos” jelige alatt. 7226—6

HÁZ- ÉS TELEK-ELDÁS.

Egy új ház a VI. kerületben, magasan épült, szabad kézből családi viszonyok miatt azonnal eladó. Czim a kiadóhivatalban. 7002—7

Újpesten, a község legszebb helyén két sarok és egy közép telek eladó, igen olcsó árt. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek „Olcsó telek” jelige alatt. 7208—7

ELADÁS.

Fodrász üzlet a főváros legélénkebb helyén, melynek igen jó jövedelme van, szabad kézből eladó. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek „Fodrász” jelige alatt. 7116—8

Egy szép bolti pult márványlappal, mely alkalmas fűszer-, csemege- vagy hentes-üzletbe, továbbá egy tizedes-mérleg, 2 darab kis mérleg súlyokkal, 1 mák- és kávé-daráló igen olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban. 7318—8

VÉTEL.

Jókarban levő elegáns függőlámpa kerestetik megvételeire. Levelek a kiadóhivatalba kéretnek „Függőlámpa” jelige alatt. 7368—9

KIADÓ SZOBÁK.

Szoba, butorozva, Üllői-ut Erkel-utca kezdetén, külön bejárattal, olcsón kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 7089—10

Intelligens családnál egy különbejáratu szoba az Eötvös-utczában egy-két ur részére teljes ellátással kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 6780—10

Az Üllői-uton egy kis tiszta különbejáratu igen csinos szoba olcsón kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 6828—10

A Kerepesi-uton egy kényelmes 2-ablakos utcza szoba kiadó, teljes ellátással együtt havi 45 forintért. Czim a kiadóhivatalban. 6144—10

KÜLÖNFÉLE.

Köhögésnél, rekedtségnél vegyen 80 krért Réthy-féle Pemeteü-cukorkát. 1537—18

Úrasági lakás kerestetik a körutak valamelyikén, mely 5—6 szobából és hozzá tartozó mellék-helyiségekből és lehetőleg 2 előszobából álljon. A lakás az I. emeleten legyen. Részletes ajánlatok a kiadóba kéretnek „Földbirtokos” czimen. 2671—18

AZ ORSZÁGOS HIRLAP hölgyközönségéhez!

Megjelent

a legszebb divatújság, a

FRANCZIA DIVATLAP

az „Országos Hirlap” divatlapja.

Szerkeszti: **WOHL JANKA.**

A „Francia Divatlap” úgy szerkesztésében mint kiállításában olyan újítást jelent, mely a divat-irodalom minden eddigi termékét fölülmulja és a hölgyközönségnek minden elképzelhető divatkérdésben olyan tanácsadója, amilyen magyar nyelven eddigelé még nem jelent meg.

A Francia Divatlap havonként kétszer, és pedig minden hó 1-én és 15-én jelenik meg; terjedelme számonként 13 oldal; minden egyes száma egyaránt kiterjed a női divat minden ágára, a **gyermekdivatra** és a **kézimunkákra**; nagy és jelesen szorított szírirodalmi és közhasznú rovatot is tartalmaz, valamint minden számban egy folytatolagos regényt közöl, mely **könyvivalakijában** nyomtatva évenként **két kötetet ad**; képes divatrisze teljesen **Párisban készül**; minden számnak külső lapja, továbbá belső 4. és 5. lapja gyönyörű színnyomatu képekkel lesz díszítve, így tehát minden szám három oldalon tartalmaz színnyomatu képet; minden második számához **ingyen adunk** egy életnagyságu kivágott szabásmintát; a „Francia Divatlap” az összes magyar divatlapok közt a **legolcsóbb.**

Előfizetési ára évenként 3 frt 60 kr., félévre 1 frt 80 kr., negyedévre 90 kr.

Kedvezmény az Országos Hirlap előfizetőinek!

A „Francia Divatlap” előfizetési ára az Országos Hirlap előfizetőinek:

Egy évre 3 forint, félévre 1 forint 50 krajczár, negyedévre 75 krajczár.

Az Országos Hirlap és Francia Divatlap együttes előfizetési ára

Egy évre 17 frt, félévre 8 frt 50 kr, negyed évre 4 frt 25 kr, egy hóra 1 frt 45 kr.

Megrendelhető

az **„ORSZÁGOS HIRLAP”** kiadóhivatalában,

VIII., József-körút 65.